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Unirea Principatelor, amplu discutată în diplomaţia europeană, a 
fost întîmpinată cu o'Stilitate de către cercurile conducătoare din Aus
tria, care vedeau în constituirea unui stat naţional romîn o piedică 
jn calea planurilor lor expansioniste. Cercurile politice habsburgice au 
întrebuinţat toate mijloacele să combată Unirea Ţării Romîneşti cu 
Moldova 1• Presa oficială din Imperiul habsburgic a dus o campanie 
susţinută împotriva Unirii. Ziarul „Temesvarer Zeitung" ocupă un loc 
însemnat în campania reacţionară antiunionistă care se ducea în acea 
vreme. Judecind după spaţiul ocupat în coloanele ziarului, relatările 
cu privire la Principatele Romîne sînt tot atit de frecvente ca şi cele 
care privesc pregătirile pentru războiul Franţei şi Piemontului împo
triva Austriei, în primele luni ale anului 1859. Departe de a relata 
ecoul pe care luptele pentru Unire l-au avut în sînul maselor din 
Banat, ziarul nu lasă să transpire nici măcar un indiciu cît de mic în 
această privinţă. Ori, nu este posibil ca evenimentele din Moldova şi 
Ţara Romînească din preajma Unirii să nu fi interesat şi burghezia, şi 

mai ales masele de muncitori şi ţărani romîni din Banat şi să nu fi 
determinat o atitudine favorabilă a acestora faţă de lupta pentru 
Unire 2• Un indiciu în acest sen<s se observă şi din dispoziţiile pe care 
Comandamentul General din Timişoara le dă cu privire la eliberarea 
paşapoartelor. într-o circulară din 2 iunie 1859, Comandamentul General 
Bănăţean ordonă că, avînrl în vedere situaţia existentă în Principate şi 
Serbia, să se acorde o atenţie deosebită eliberării paşapoartelor, mai ales 
atunci cînd scopul călătoriei solicitantului nu este arătat clar sau există 
suspiciuni în privinţa antecedentelor politice sau de natură poliţieneas-

1 Pentru atitudinea duşmănoasă a Imperiului habsb'urgie faţă de lupta poporului ro
mîn, vezi Dan Berindei. Rapoartele consulatului Austriei din Iaşi (1856-1859), Bucu
reşti, 1959 (voi. II din Documente privind Unirea Principatelor). 

2 Pentru ecoul Unirii în Transilvania vezi : Ş t. Pascu, Ecoul Unirii Ţării Romî
neşti, şi Moldovei în Tra17Silvama, în Studii privind Unirea Prindpdtelor. Bucureşti, 1960, 
pp. 451-466 ; C. G 6 11 ne r. Ecoul Unirii Principatelor în presa gemumă din Transi/
vaizia, loc. cit., pp. 467-476 ; A. M e s robe anu, Ecoul Unirii Ţărilor Romîne în 
oresa tra11silvă11ea11ă, în Studii şi cercetări ştiinţifice, Iaşi, Istorie. X, 1959, fasc. 1-2. 
pp, 175-185. 
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că 1. ln mod special, se dispune urmărirea mişcărilor cetăţenilor sosiţi 
din Principate, din Franţa şi din Italia. Cetăţenii sosiţi din Principate 
sînt deci consideraţi de către autorităţile habsburgice tot atît de peri
culoşi ca şi cei veniţi din Franţa şi Italia, cu care Austria era în război. 
Autorităţile habsburgice cunoşteau ostilitatea covîrşitoarei majorităţi a 
populaţiei din Banat şi o simţiseră pe propria lor piele în 1848/49, cînd 
romînii din Banat luptaseră alături de revoluţionarii unguri împotriva 
jugului habsburgic. Era de temut pentru habsburgi o agitaţie din partea 
unor anumiţi „cetăţeni sosiţi din Principate" care ar fi găsit ră•sunet în 
sînul maselor din Banat, cu atît mai mult cu cît în primăvara anului 
1859 se duceau tratative în Principate cu generalul revoluţionar Klapka, 
emisarul lui Kossuth, îndreptate împotriva Austriei, în momentul cînd 
aceasta era atacată de Franţa şi Piemont în Italia. 

Atitudinea ostilă a Habsburgilor faţă de Principatele Unite, în special 
în prima jumătate a anului 1859, reiese şi din corespondenţa dintre 
Consulatul austriac din Bucureşti şi Comandamentul General Bănăţean. 
!ntr-un raport din 30 martie 1359 2 , agenţia consulară austriacă din 
Bucureşti arată că „în prezent nu este în legături oficiale cu autori
tăţile romîneşti". Intreruperea legăturilor se datora refuzului Austriei 
de a recunoaşte îndoita alegere şi de a accepta titlul de Principatele 
Unite. Autorităţile habsburgice din Banat urmăreau cu multă atenţie 

evenimentele din Principate şi domnia lui Cuza, nutrind speranţele 

unor schimbări. Un raport al comandantului de cordon al Dunării de 
Jos din Orşova Veche, cu data de 6 noiembrie 1859, către Comanda
mentul General Provincial, spune: „Căderea aşteptată a ministerului 
Creţulescu în Ţara Romînească este acum un fapt îndeplinit; s-a 
format un nou guvern sub preşedinţia lui Ion Ghica, fostul principe 
de Samos, care ar fi rivnit tronul valah... Acest Ghica s-ar bucura de 
deosebită favoare a Porţii, ceaa ce susţine speranţa boierilor că domnia 
principelui Cuza, care tot mai zăboveşte cu plecarea lui la Con
stantinopol, să nu fie de lungă durată. Pe de altă parte, principelP 
Cuza ar tinde la înmulţirea miliţiei ţării şi ar fi aprobat în ultimul 
timp o mare avansare în armată, ceea ce a avut ca urmare că fiecărei 
companii a miliţiei grănicereşti i-au fost repartizaţi cîte 4 ofiţeri" 3. 

Atît din presă cît şi din documente reiese interesul cercurilor con
ducătoare habsburgice fgţă de speranţele boierimii reacţionare din Prin
cipate, care considerau Unirea .~i domnia lui Cuza ca ceva netrainic. Un 
raport al comandantului cordonului Dunării de Jos din 22 noiembrie 
1859, arată că boierii din Ţara Romînească refuză plata impozitului in
tr?d:is de Cuz~ şi ~unoscut sub numele de „capitaţie", că se formează 
rnimsterul Ghica ş1 că „boierii speră că domnia lui Cuza va fi de 
scurtă durată" 4. 

~ Arh. St. Timişoara, fond. 1, dos. 701 11859. 
- Ibidem, dos. 72411859. · 
J Ibidem, fond. 1, ·dos. 725, 1859. 
" Ibidem, dos. 724.1859. · 
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Atît documentele cit- şi ziarul amintit mai sus nu aduc nici o in
formaţie asup.r~. a~itudin.ii populaţiei din Banat faţă de lupta pentru 
realizarea Umru, m schimb expun pe larg evenimentele din Moldova 
şi Ţara Romînească, interpretîndu-le însă prin prisma intereselor cercu
rilor conducătoare austriece, sau subliniindu-le cu o nuanţă de ironie 
încercînd să micşoreze importanţa lor. ' 

Corespondenţii din Iaşi şi Bucureşti ai ziarului „Temesvarer Zeitung" 
au fost mmtori ocula1·i ai evenimentelor din acel timp şi relatările lor 
- deşi de obicei duşmănoase ·- aduc mărturii inteP2sante, multe din ele 
confirmate de către documentaţia cunoscută. 

După sutele de articole şi relatări apărute în cursul anilor 1856-
1858 referitoare la Principatele Dunărene, ziarul publică informaţii a
supra situaţiei politice din Moldova şi Ţara Romînească înainte de ale
gerea domnitorului. 

Corespondentul din laşi al ziarului timişorean, sub titlul : Les extre
mes se touchent 1, încearcă să zugrăvească situaţia politică din Mol
dova ,„sub faimoasa căimăcămie actuală" în care „toţi poruncesc şi 
nimeni nu vrea să asculte, aşa că domneşte cea mai comodă anarhie". 
Aprecierea viza pe cei doi caimacami unionişti, Anastase Panu şi Vasile 
Sturza, care se aflau în conflict cu al treilea caimacam, Ştefan Catargiu, 
susţinut de către Austria şi Turcia. Acesta, după cum se ştie, nu res
pecta procesul-verbal din 20 octombrie 1858 şi nu se supunea hotărîrilor 
majorităţii căimăcămiei. Acţiunea sa era susţinută de Austria, care 
considera ca ilegale dispoziţiile luate de către căimăcămie cu majori
tate de voturi. Vorbind despre aceste dispoziţii, corespondentul din Iaşi 
afirmă că „consulul general austriac a fost primul care a combătut în 
mod serios şi respectuos [sic !] aceste încălcări şi uzurpări ale căimă
cămiei". Amestecul consulului austriac urmărea să accentueze disensiu
nile din sinul căimăcămiei moldovene şi să pună cît mai multe piedici 
luptei pentru Unire căutînd a specula orice nemulţumire, recurgînd 
c:hiar la .denaturarea realităţii. Fără a ţine seama de dorinţa maselor, 
conduse de forţele progresiste din Moldova, pentru realizarea Unirii, 
articolul amintit atacă pe C. Hurmuzachi, redactorul ziarului „Consti
tuţionalul", înfăţişîndu-1 ca „totdeauna credinciosul Sancho Panza a don 
quijoţilor unionişti". Se poate deduce de la început că corespondentul 
din Iaşi al ziarului era cineva din personalul consulatului austriac, care 
interpreta evenimentele în conformitate cu interesele Austriei habsbur
gice, căutînd să înfăţişeze pe unionişti în mod cu totul denaturat, des
prinşi de realitate. 

Această tendintă de denaturare şi minimaUzare a atitudinii unio
niştilor a fost sprfjinită de elementele reacţiunii i:itern.e, ca~e c~ut.ai: 
să nege patriotismul progresiştilor moldoveni. O ş~ire di~ Iaşi'. ~ri!msa 
la 17 /29 decembrie 1858 2, arată că a apărut o ilustraţie satirica cu 

1 „Temcsvarer Zcitung", VIII (1S5'.J). nr. 2 (4 ianu;1rie). 
~ Ibidem, nr. 5 (8 ianuarie). 
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titlul : Une passion de la chasse ~-ntre pere et fils, ce zugrăvea criza 
politică în felul următor : „Intr-o apă înoată 68 de peşti (numărul de
putaţilor). Pe un mal stă Mihail Sturza cu faţa veselă şi liniştită arun
cînd cu ambele mîini o grămadă de vergi de undiţă la ale căror capete 
sînt legate ca momeaEi, pungi cu cîte 5 000-6 OOO de ducaţi. Pe cealaltă 
parte a malului stă furios şi cu înfăţişare înspăimîntătoare Grigore 
Sturza, în costum turcesc, cu o mină îndreptată energic spre peşti şi în 
alta ţinînd cunoscutul său crez politic. !napoiR. lui se zăreşte Hurmuzachi 
ca ministru in spe, ţinînd un mare portfeuil. Peştişorii care îşi mişcă 
voios corpul prin apă, umblă să înşface grabnic momeala de aur a lui 
Mihail Sturza". Dacă această ilustraţie E.atirică, care circula prin Iaşi. 

arată într-adevăr lupta între tată şi fiu pentru domnia Moldovei, pro
misiunile şi mijloacele pe care încercau să le folosească pentru atin
gerea scopului lor, ea falsifică realitatea căutînd 'Să înfăţişeze pe toţi 
deputaţii ca oameni corupţi. Atitudinea corectă şi patriotică a majori
tăţii deputaţilor, care au respins propunerile murdare ale lui M. Sturza, 
este atestată şi de consulul francez Victor Place la 5 ianuarie 1859 1, 

fapt care infirmă cele susţinute, cu privire la deputaţi, în ilustraţfa 
amintită. 

Referitor la comportarea deputaţilor progresişti ai Moldovei este 
elocventă relatarea unui corespondent al foii timişorene din Bucureşti 
de la 19/31 ianuarie, întocmită în baza informaţiilor pe care le primise 
din Iaşi ; „Dl. Kogălniceanu - scrie corespondentul - este conducă
torul partidului liberal. Mihail Sturza, în dorinţa lui de a ajunge la 
tronul principatului, voi să-l cîştige de partea sa. El îi oferi 130 OOO de 
ducaţi dacă îi sp1ijină candidatura şi reuşeşte alegerea sa ca domn. 
Ko~ălniceanu nu este bogat şi acea sumă l-ar fi făcut bogat; Dar nu, 
Sturza a fost cel tras pe sfoară. Kogălniceanu s-a apropiat de el. atît 
cît să obţină o asigurare 5crisă obligatorie, asupra acelei oferte. Este 
cunoscut că în hotărîri a lucrat împotriva lui M. Sturza şi pentru 
Cuza". ,.După terminarea alegerilor - continuă corespondentul, adău
gînd o informaţie neconfirmată de alte izvoare - el păşi înainte şi 
spU!se : Ca să cunoaşteţi că eu cuget cinstit şi am urmat cu credinţă 

convingerile mele, vă arăt aici negru pe alb ce bogăţie mi-a promis 
Sturza dacă i-aş fi dat votul meu şi al partidei mele. Aceasta a produs 
o senzaţie imensă, entuziasm„." 2. Autorul corespondenţei nu uita să 
arunce, de cîte ori putea, cîte o apreciere nejustă şi duşmănoasă asupra 
întregului popor, pe care H consideri'\. iipsit de scrupulozitate „la accep
tarea unei asemenea avuţii". El nu vede prăpastia ce exista între masa 
mare a poporului care trudea din greu pe moşiile boiereşti şi acea pă
tură venală şi coruptă care trăia prin exploatarea lui. Cu atît mai mult 
se reliefează personalitatea acelor figuri înaintate care încercau să rupă 
cu moravurile clasei din care făceau parte. 

1 A. D. X c no p o I. Istoria Romî11ilor, ed. a III-a. Bucureşti, 1930, voi. XII. pp 
294-295. 

~ „Temesvarcr Zeitung", VIII (1859), nr. 31 (9 februarie). 
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Alte ştili din Iaşi dau rezultatul alegerilor de deputaţi pentru Adu
narea electivă a Moldov2i, menţionîndu-se cărei grupări aparţine fiecare 
deputat; cu această ocazie se arată că M. Sturza poseda în Moldova 
bunuri care îi aduceau un venit anual de 75 OOO de ducaţi. In conti
nuare se transmite informaţia că a apărut o broşură de 200 de pagini 
a francezului Vaillant, care în esenţă susţinea că moldovenii îşi vor 
putea îndeplini misiunea, dacă vor alege ca domn pe Grigore Sturza. 
Broşura a trebuit să fie bine finanţată de amintitul pretendent la tron 1. 

O corespondenţă din Viena din 27 decembrie/8 ianuarie 1859 2, pu
blicată în „Ostdeutsche Post" şi reprodusă în „ Temesvarer Zeitung". 
vorbeşte despre situaţia politică din Ţara Romînească. După ce prezintă 
rezultatul alegerilor din Moldova. arată că era de aşteptat ca viitoarea 
adunare a Moldovei să facă propuneri în legătură cu Unirea Principate
lor şi că era în afară de orice îndoială ca această „nouă expresie a 
dorinţei poporului să găsească sprijin ici. colo". Trecînd la situaţia din 
Ţara Romînească şi susţinînd poziţia reacţionară a căimăcămiei, autorul 
·subliniază „sforţările" căimăcămiei de a urma „cu scrupulositate" pre
vederile Convenţiei de la Paris şi ale firmanului sultanului. Cu această 
-ocazie se dau informaţii referitoare la interpretarea legii electorale 
Telativ la cens. Conservatorii susţineau că, pentru a fi ales, averea în
scrisă trebuia să fie constituită din proprietate funciară, în timp ce 
liberalii radicali arătau că e suficient ca să constea din bani, pentru 
a spori numărul participanţilor la alegeri. Autorul corespondenţei sus
ţine punctul de vedere conservator, motivînd că în al doilea caz diferiţi 
„agitatori lipsiţi de avere" ar putea să devină reprezentanţi ai poporu
lui. In continuare arată că aceste interpretări vor pătrunde şi vor fră
mînta cercurile largi şi că e de prevăzut acelaşi rezultat al alegerilor 
-ca şi în Moldova. 

Victoria unioniştilor în alegeri îngrijora mult cercurile conducătoare 
austriece. O corespondenţă din Viena din 10 ianuarie (stil nou) 1 aprecia 
această victorie ca o complicaţie grea, „care nu poate fi deslegată fără 
intervenţie străină". Desigur, Austria ar fi fost dispusă pentru o ase
menea intervenţie, care nu putea fi decît de natură militară, şi ar fi 
făcut-o pe cont propriu, dacă nu i se impunea o anumită prudenţă, 
<leterminată de atitudinea Rusiei favorabilă Unirii, şi de pregătirile de 
război ale Franţei şi Piemontului. 

Lupta între conservatori şi liberali se ducea şi în jurul problemei 
-censului şi a înscrierii în listele electorale. O hotărîre a tribunalului 
Ilfov" în favoarea lui V. Boerescu, C. A. Rosetti si Cezae Bolliac. care 
·cereau înscrierea în listele electorale, a fost anulată de caimacamii 
Tufanu şi Băleanu, susţinători ai candidaturii lui Gh. Bibescu. Al t~eilea 

1 Este vorba de Glasul poporului, glasul liti Dumnezeu, care n-are însă <lecit 37 de 
-pq1ini. 

2 „Temesvarer Zeitung•, VIII (1859). nr. 7 (11 ianuarie). 
~ Ibidem, nr. 9 (13 ianuarie). 
4 Ibidem. nr. 8 (23 ianuarie). 
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caimacam, I. A. Filipescu, care conducea departamentul justiţiei, nu 
s-a alăturat procedeului colegilor săi, ci şi-a înaintat demisia ; aceasta 
atît ca un sprijin acordat celor trei liberali radicali, cît şi ca un act 
împotriva celor doi caimacami cu care el intrase în conflict. 

Alegerea lui Al. I. Cuza în Moldova. O corespondenţă din Iaşi din 
1113 ianuarie J 1859 relatează evenimentele din Adunarea electivă a 
Moldovei la care se pare că ziaristul a participat însoţind pe consulul 
austriac. Relatările lui sînt pline de ironie la care recurge pentru a-şi 
ascunde decepţia produsă de eşecul înregistrat de către uneltirile aus
triece. „ln ziua de 9 a acestei luni - relatează el - s-a deschis Adu
narea. Ar fi nedrept să-i facem căimăcămiei imputarea că nu a consi
derat această zi ca o zi de sărbătoare, căci, în sfîrşit, şi-a văzut toate 
intrigele şi uneltirile încununate de succes". Corespondentul, care sus
ţinea pe reacţionarul Ştefan Catargiu, consideră în mod nejust drept 
intrigi şi uneltiri măsurile legale luate de către ceilalţi doi caimacami 
unionişti, cînd în realitate aceştia se aflau pe drumul dorinţei moldo
venilor. „Mai multe zile înaintea anunţării programului oficial - con
tinuă autorul - care urma să pună în scenă spectacolul de sărbătoare, 
artileriştii trebuiau să anunţe în orele de dimineaţă (în zori), înalta 
semnificaţie a acestei zile pentru fericirea moldovenilor". Se vede cum 
ziaristul, atunci cînd nu are nici un argument împotriva unioniştilor, 
recurge la ironii nereuşite, căutînd ca prin aceasta să scadă deosebita 
importanţă pe care evenimentele din acele zile le-au avut în dezvolta
rea poporului nostru. Aceste relatări ale autorului - scrise cu cerneala 
consulatului austriac - urmăresc să înfăţişeze ca o punere „în scenă 
a spectacolului de sărbătoare" actul măreţ al Unirii, expresie a dorinţei 
arzătoare a poporului. „Urmează apoi - continuă el - părăzi militare, 
liturgii solemne, apoi iarăşi 101 lovituri de tun, muzică, prezentări de 
arme, seara iluminaţii şi focuri de artificii. La ora 101/~ a avut loc în 
aceeaşi sală a palatului principelui, unde mai înainte s-a ţinut Divanul 
ad-hoc, deschiderea Adunării de către preşedintele de vîrstă Rosetti
Bălănescu. Mitropolitul, care a fost invitat la deschidere şi căruia, după 
Convenţie, îi revenea scaunul prezidenţial, şi-a scuzat absenţa (care e 
explicabilă ca urmare a protestului său împotriva alegerilor) printr-o 
indispoziţie trecătoare. Sala era tixită şi se putea intra numai pe baza 
unei cărţi de intrare. Toţi consulii au primit invitaţii scrise, şi trebuie 
să observăm, pe lîngă aceasta, că invitaţia consulului austriac nu era 
prevăzută cu sigiliul „Principatele Unite", pe care căimăcămia îl între
buinţa întotdeauna cu plăcere. Cei mai mulţi deputaţi au apărut îrr 
frac, consulii şi adjutanţii principilor în uniforme de gală, iar în 
galerie o frumoasă ghirlandă de doamne. La intrarea în holul palatu
lui ne-a făcut impresia că mergem la dezbaterile unui grandios proces 
de înaltă trădare : toate coridoarele, antreurile. ferestrele, uşile. scările. 

1 „Tcmcsvarcr Zcitung", VIII (1859), nr. 19 (25 ianuarie). 
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aproape fiecare treaptă erau ocupate de poliţişti şi militari cu baioneta 
la armă. De ce şi împotriva cui. au fost luate toate aceste măsuri de 
precauţie - căci poporul privea cu un calm stoic această agitaţie -
nu am putut afla". 

Alte infon;naţii se dau privind complotul uneltit de Grigore Sturza 
cu ajutorul unor poloni ; uneltele acestuia urmăreau să pătrundă cu 
forţa în Adunare şi să constrîngă pe deputaţi să proclame ca domn pe 
cel care le plătea soldele 1. Aceştia serviseră înainte în armata turcească, 
fiind comandaţi de Murad-bei (Wierzbicki) 2. 

După cum relatează o corespondenţă din Viena, Murad-bei fusese 
adjutantul lui Muhlis-Paşa (Grigore Sturza). Aceeaşi corespondenţă 
relatează în continuare că complotiştii aveau ramificaţii în diferite oraşe 
şi urmăreau ca să înceapă o ră'scoală la Focşani, unde se aflau circa 300 
de polonezi, să cheme poporul la arme, ş( la nevoie să lupte, pentru 
a-l proclama pe Muhlis-Paşa ca domn al ambelor principate. Complo
tişii au fost arestaţi, Grigore Sturza a fost pus sub supraveghere şi i 
s-a fixat deocamd2.tă 3rest la domiciliu - ceea ce nu corespunde însă 
adevărului - urrnînd ca legea să-şi urmeze cursul. Autorul remarcă sem
nificaţia evenimentelor : „cînd în anul 1848 partidul revoluţionar, în 
rîndurile căruia se afla AL I. Cuza, a fost bătut, pedepsit, urmărit, 
izgonit din tară, toate acestea au fost executate de acelaşi Muhlis-Paşa 
(Grigore Sturza) în numele tatălui său care era domn al Moldovei. 
pe cînd acum, el, (zece ani mai tîrziu) a urzit un complot ce a fost 
strivit de Cuza ca domn". 

In continuare, autorul dă detalii privind contestaţiile ridicate în 
prima şedinţă, cu privire la alegerile din diferite judeţe. Şedinţa a doua 
s-a deschis la 31 decembrie 1858/12 ianuarie 1859 într-o mare îmbul
zeală a publicului J. Locurile rezervate consulilor au rămas libere. Dup{t 
c:e descrie începutul şedinţei, autorul se opreşte mai mult asupra con
testaţiei ridicate împotriva alegerii ca deputat a lui Hurmuzachi : „Pa
naito Casimir urcă la tribună şi începu un foarte răutăcios discurs îm
potriva alegerii deputatului Hurmuzachi şi mai ales împotriva indigena
tului în Moldova a acestuia. In timpul discursului său a fost chemat 
18 ordine. Deputatul Iepureanu, unul dintre conducătorii de frunte ai 
partidului unionist, replică atacurilor lui Casimir". După puţin timp 
vorbi de la tribună Kogălniceanu - după relatarea autorului - astfel: 
„Cînd în 1848 mulţi din noi, ca exilaţi sau fugari, rătăceam încolo şi 
lncoace în străinătate, Hurmuzachi şi familia sa, în Bucovina, a des
chis ospitalier uşile sale celor fără patrie ; prin aceasta Hurmuzachi a 
devenit nu numai moldovean ci şi romîn ; Hurmuzachi a fost primul 
care de la această tribună a vorbit despre autonomia ţării noastre şi 

l „Temesvarer Zeitung", VIII (1859), nr. 29 (6 februarie) ; nr. 32 (10 februarie) ; nr. 
:n (11 februm-ie) ; nr. 40 (19 februarie). Pentru acest complot vezi : G h. Duzi n c h i e· 
v i c i, „Beizade Grigore Sturza şi Polonii", Bucureşti, 1941. , 

" Grigore Sturza protestează împotriva acestei acuzaţii printr-o scrboare în Stcau:1 
Dunării. 

:J •• Tcmcsvarcr Zeitung", VIII (1859), nr. Hl (25 ianuarie). 
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pentru aceasta el este nu numai moldovean ci şi romîn ". „Mai departe. 
crede iscusitul orator, că cu toate că el e opozantul lui politic, însă ce 
e drept, trebuie să rămîn.ă totdeauna drept ! Acestei cuvîntări i-au 
urmat aplauze furtunoase, iar propunerea lui Casimir a căzut". 

In relatările sale, autorul insistă de asemenea asupra contestaţiei 
împotriva lui Grigore Sturza. „DL~pă aceasta a venit în discuţie alege
rea prinţului Gr. Sturza, Referentul comisiei îşi fondă contestaţia prin 
faptul că acesta ar fi încă general de divizie turc, şi după Regulamentul 
Organic nu poate exereita nici un drept politic în ţara sa. Prinţul arătă 
că, încă în luna septembrie, a trimis la Constantinopol demisia sa din 
postul de general şi, cu toate că a telegrafiat de nenumărate ori, a fost 
zadarnic, aşa că el aşteaptii şi azi eliberarea sa ; el crede că aceasta nu 
poate fi o piedică serioasă în alegerea sa ca deputat. Foarte bătător la 
ochi şi semnificativ a fost că tocmai Dl. Panu (caimacamul) şi Cuza 
(locţiitor de hatman), ambii conducători ai partidei unioniştilor şi adver
sari zeloşi ai lui Grigore Sturza, au vorbit atît de convingător şi înfocat 
pentru el, încît la votare, din 52 de voturi s-au pronunţat pentru vali
dare majoritatea eclatanti'i_ de 34 de voturi. Considerăm o apropiere ade
vărată între radicali şi prinţul Grigore ca imposibilă ; ca posibilă însă 
considerăm că cochetăriile acestea de moment ale unioniştilor, trebuie 
să fie o socoteală cuminte ca să împiedice o eventuală fuziune între 
tată şi fb.". 

In corespondentele următoare se prezintă dezbaterile Adunării şi 
alegerea ca domn în Moldova a. l'li Al. I. Cuza. 

Se arată că, înainte cu o zi, consulii Rusiei şi Franţei cunoşteau 
n-'zultatul alegerilor, şi în consecinţă au avut timp suficient să infor
meze guvernele respective şi să primească instrucţiuni. „Rusia şi Franţa 
- continua corespondentul - au fost primele care, prin consulii res
pectivi, au felicitat pe noul domnitor şi deci recunoaşterea alegerii de 
către Poartă nu se va lăsa muH aşteptată". Aceasta este o nouă mărtu
rie contemporană, care confirmă poziţia favorabilă şi sprijinul dat Unirii 
de către Rusia şi Franţa. O altă informaţie trimisă din Iaşi la 20 ianua
rie (1 februarie 18591 arată - cu ură ascunsă 1sub ironie - că A. Panu 
şi M. Kogălniceanu au fost invitaţi la Bucureşti de către „prietenii lor 
de idei" din Valahia „ca să pună în scenă reprezentaţia", calificîndu-1 
pe Panu ca un „aranjor norocos", iar pe Kogălniceanu ca „un cunoscut 
artiticier (fabricant de focuri de artificii)". Lăsînd la o parte aprecierile 
şi epitetele autorului, această informaţie se adaugă celorlalte mărturii 
contemporane, care arată comunitatea de acţiune a fruntaşilor unionişti 
din cele două principate. 

Alegerea lui Al. I. Cuza în Ţara Romînească. Corespondenţele din 
Bucureşti, spre deosebire de cele din Moldova, sînt mai detaliate şi mai 
bogate. Aceasta genată importanţa pe cei.re o avea pentru Austria modul 

1 „Tcmesvarer Zcitunq", VIII (1859), nr. 23 (29 ianuarie). 
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cum urmau să se desfăşoare alegerile din Ţara Romînească cît şi rezul
tatul lor. 

„Alegerea domnului în Ţara Romînească este aşteptată cu multă 
încordare - arată autorul - chiar şi de germani, care sînt opriţi de 
a participa la viaţa politică şi care speră să se învioreze sezonul mort 
al comerţului şi meseriilor". Vorbind despre recunoaşterea de către 
caimacami a sentinţei tribunalului Ilfov, pe care aceştia o anulaseră 
ir.iţial, sentinţă prin care C. A. Rosetti era trecut în listele electorale 
şi căpăta şanse a fi ales deputat, explică ciocnirile între acesta şi cai
macami prin faptul că : „C. A. Rosetti, editorul şi redactorul «Romînu
lui-> este un publicist care mînuieşte o limbă pe atît de elegentă pe 
cît de viguroasă şi a cărui filipice tunătoare fac ca desigur să se în
drepte asupra lui mînia celor puternici" 1. Acest fel de a prezenta rea
litatea este tipic pentru corespondenţii austrieci de la Iaşi şi Bucureşti : 
cu toate că ei îşi dau seama de conţinutul acestor lupte. Pe linia inte
reselor monarhiei absolutiste habsburgice, ei caută să denatureze sau 
să estompeze realitatea pe care o prezintă nu ca o luptă a forţelor pro
gresiste împotriva reacţiunii interne şi externe, ci ca o ciocnire de inte
rese personale, ambiţii, adversităţi etc. Atunci cînd îşi dau seama de 
pi.tterea forţelor progresiste sprijinite de mase, ei caută ca prin diferite 
prezentări, comparaţii sau paralele nepotrivite, îmbrăcate într-o ironie 
publicistică să întunece figurile luminoase ale conducătorilor progre
sişti. O asemene:i comparaţie. printre multe altele de acest gen, o face 
corespondentul din Iaşi relativ la Kogălniceanu 2• „Eu v-am povestit 
odată - spune corespondentul - că Principatele redau o copie fidelă 
a modei, moravurilor, etichetei şi şarlataniei (Charlatanerien) "marei 
naţiuni». Cea mai nouă dovadă pentru aceasta : francezii îl au pe 
Lamartinul lor, moldovenii pe Kogălniceanu! lor. Francezii au deschis 
din patriotism pentru marele lor om de stat şi literat o listă de sub
scripţie pentru acoperirea datoriilor lui ; şi aici Dl. Kogălniceanu este 
de asemenea un mare om de stat şi ca literat, desigur, nu poate fi lipsit 
de datorii ; astfel ne găsim în situaţia ca recunoscătoarea naţiune mol
doveană, urmînd exemplul celei mari, să deschidă de asemenea o sub
scripţie pentru Dl. Kogălniceanu, şi e de dorit ca această frumoasă şi 
patriotică idee să se realizeze şi nu ca în Franţa să poată fi îndată 
oprită. După cum auzim, pentru acest scop Dl. Alcaz a subscris imediat 
1 OOO ·de ducaţi şi Dl. Cosadini 500. O grata patria ! trebuie să strige 
Dl. Lamartine de ceea parte a Rinului". Nici nu ne putem aştepta ca 
articolele publicate în presa austriacă să elogieze pe unioniştii pe care 
politica habsburgică şi uneltele lor din Principate îi combăteau cu atîta 
înverşunare. 

Situaţia din Ţara Romînească în timpul alegerilor pentru Adunare 
e prezentată ca plină de semne de întrebare. Se prevede că conserva
torii vor fi în minoritate. O ştire interesantă care reflectă interesele de 

1 „Tcmesvarer ZcitunsJ'', VIII (1859), nr. 26 (2 februarie). 
2 Ibidem, nr. 25 (1 februarie). 
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cîştig ale oamenilor de afaceri străini din Bucureşti este aceea. pe care 
autorul o ia din aceste cercuri, că „pentru bunul mers al lucrurilor par
tida national liberală trebuie să învingă ; există însă teama că dacă ar 
fi ales la tron un homo novus, mnlţi mari şi bogaţi boieri vor părăsi 
ţara şi vor consuma în străinătate veniturile lor" 1. Formarea unei pieţe 
unice şi intensificarea schimbului ca urmare a Unirii era privită deci 
favorabil şi de unele cercuri de <:>.faceri ale străinilor, în tendinţa df' 
a realiza cîştiguri cît mai mari. 

O ştire deosebit de interesantă este dată de o corespondentă din 
Iaşi 2 din 15/27 ianuarie, deci cu zece zile înaintea alegerii domnului 
în Ţara Romînească, care comunica printre altele: „se zvoneşte din 
Bucureşti. că acolo circul8. ideea ca să-l propună pe Alexandn1 Ioan i 
pentru ·alegere". Dacă zvonul ajunsese în Iaşi pînă la 15/27 ianuarie. 
înseamnă că el exista încă înainte de această dată la Bucureşti. Această 
informaţie este o altă dovadă că alegerea din Ţara Romînească nu a 
fost un act de circumstanţă, o soluţie ni3.scută în şedinţă secretă pentru 
a evita anumite ciocniri, ci o idee care circula în rîndul forţelor înain
tate ale vremii. 

Relatările corespondentului din Bucureşti al ziarului timişorean sînt 
mai amănunţite, arată frămîntările maselor şi rolul pe care acestea l-au 
avut în zilele alegerii domnitorului în Ţara Romînească. 

Conservatorii îşi uniseră f01iele pentru a susţine candidatura lui 
Gh. Bibescu, care se întorcea din străinătate prin Braşov în ziua de 23 
ianuarie/4 februarie, fiind aşteptat cu nerăbdare de către susţinătorii 
candidaturii lui. „Pn~zenţa sa în Bucureşti - arată corespondentul -
va contribui să liniştească acea parte a populaţiei care este pentru dez
,·oltarea în ordine a Ţării Romîneşti" 3. Prin dezvoltarea ,,în ordine'' 
ziaristul înţelegea menţinerea puterii de către boierimea reacţionară, 
duşmană Unirii, ceea ce era pe linia intereselor austriece. Impotriva 
acestora se ridicau forţ.2-le progresiste şi în primul rînd masele, care 
erau hotărîte să realizeze Unirea. -

Ştirile din Bucureşti cu data 18/30 ianuarie arată că existau semnele 
izbucnirii unor frămîntări : „Pentru joia următoare, 3 februarie, există 
tean;a izbucnirii unor tulburări. Incepem să credem că aici e opera 
.:roşilor»„. E de temut capete însîngerate joi" 4. Vorbind despre aceasta, 
autorul caută să arunce epitet·2, deosebit de injurioase la adresa acelor 
progresişti înflăcăraţi ce aveau legătură cu masele pe care le conduceau 
în lupta pentru înfăptuirea Unirii. „Cîţiva ţicniţi - scrie acesta cu ură -
s-au desprins din partidul liberal. Se poate într-adevăr spune : desprins 
căci trunchiul mare al partidului liberal nu ţine cu ei, şi conducătorii 
cu vază al acestuia au vorbit cu dezaprobare despre planurile ce întrer 
măsura ale acelor urzitori de tulburări" 5. Sub „urzitori de tulburări" 

1 „Temesvarer Zeitung", VIII (1859). nr. 29 (6 februarie). 
2 Ibidem, nr. 29 (6 februarie). 
:i Ibidem. nr. 31 (9 februarie). 
~ r/JI'dem. nr. 29 (6 februarie). 
'' IIJidem. nr. 31 (9 februarie). 
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se înţelegea cea mai înaintată parte a burgheziei din 'fara Romînească. 
a cărei tactică nu era pe placul vîrlurilor burgheziei, care, în fond, se 
temea de lupta maselor. ln împrejurările de atunci, cînd pe plan extern 
se îndreptau numeroase atacuri împotriva Unirii, mai ales din partea 
Austriei, iar pe plan intern forţele reacţionare, susţinute de Austria, s~ 
<Jrganizau, în jurul lui Gh. Bibescu, partea progresistă a burgheziei vedea 
că în aceste momente hotărîtoare pentru dezvoltarea ulterioară a Prin
cipatelor, numai intervenţia energică a forţei maselor populare era ho
tărîtoare în înfăptuirea Unirii. 

Participarea maselor la lupta pentru Unire este relatată de multe 
ori de către acest corespondent austriac, martor ocular al evenimentelor. 
Vorbind despre pregătirea luptei pentru invalidarea alegerii prin fraudă 
a unor conservatori arată că : „pentru aceasta agită acum cîţiva extra
vaganţi radicali şi pentru a ajunge la scopul lor, ei caută - aşa se 
spune - ca în zilele întrunirii Adunării elective, să aducă in capitală ţă
rani, pe care să-i folosească drept mijloc de presiune. Dacă aceasta nu le-ar 
reuşi, ar fi o ocazie binevenită pentru o intervenţie străină" 1 • Ideea 
unei intervenţii străine pentru a împiedica Unirea exista în mintea 
cercurilor austriece ; aceasta însă fără să complice situaţia Austriei care 
era ameninţată de alianţa şi pregătirile de război franco-piemonteze. O 
eV'.?ntuală intervenţie, cînd masele, care se ridicau pentru înfăptuirea 
Unirii, ar fi constituit un obstacol puternic în faţa trupelor interven
ţioniste, ţinînd seama şi de faptul sprijinirii Unirii de către Rus.ia şi 
Franţa, ar fi pus Austria într-:o situaţie care ar fi dus-o la un eşec 
total. Această situaţie determina Austria la o politică de prudenţă, folo·
sind calea diplomatică sau că.utînd momente prielnice pentru alte forme 
de intervenţie. „Eu cunosc bine pe romîn - continuă autorul ..____ şi 
anume el este aspru şi violent la vorbă, însă nu-i plaoe să treacă la 
violenţe. Este îndoielnic dacă I. l\fanu şi Băleanu, caimacamii, ar fi în 
stare să preîntîmpine aceasta, deoarece ei nu se pot bizui pe armată. 
Atît de mare este discreditul lor. Pentru aceasta trebuie ca minţile să
nătoase să-şi dea osteneala ca să strîngă pe alţi oameni credincioşi pentru 
a îndepărta a0.?astă furtună ameninţătoare şi să preîntîmpine conflicl.e 
triste". Atitudinea armatei este motivată prin „discreditul" caimaca
milor Manu şi Băleanu. şi nu ca urmare a faptului că multe unităţi, 
favorabile Unirii, se arătau gata să fraternizeze cu poporul. ceea ce s-a 
şi întîmplat 2. 

Relatările asupra participării maselor în lupta pentru Unire sînt îm
bogăţite prin corespondenţele din ziua următoare. prin care se descriu 
condiţiile în care s-a deschis Adunarea electivă. „Ce-i dr2pt - relatează 
autorul - cete de ţărani, venite din împrejurimi în Capitală, se în
dreptau spre Adunare. Se intenţiona cu aceasta mai mult o manifestaţie, 
care să arate că poporul e interesat în această cauză, decit să o pre
zinte ca un act de violentă. Caimacamii, care se temeau de c·2a din 

·1 „Temesvarei· Zeitung", VIII (1859), nr. 31 (9 februarie). 
~ A. EI i s i t în, Ale~7erec: lui Alexandru Cuza ca' Domnitor î1: Moiclo·\Tcda/;ia. no 

'-6 (la N. ci~ c hi r, · 100 de ani (!e la Ullirea Prillcipatelor, Bucureşti, 1958, p:.' 
128---1 ~9). 
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urmă, au dat ordin ca poporul să fie oprit in drumul spr·c Bucureşti. 
lnsă, în zadar ! oamenii şi-au pus în cap că trebuie să observe ce se 
petrece în Bucureşti, şi sînt numai de compătimit ciocnirile provocate 
din osteneala de a-i abate de la planul lor. Comandanţii au dispus ca 
dorobanţii să lovească bine, şi mulţi ţărnni au fost răniţi şi cîţiva chiar 
- dacă sîntem drept informaţi - ucişi. Ciţiva ţărani răniţi au venit 
în oraş" 1. în faţa acestei participări a maselor şi a agitaţiei produse 
prin venirea în Capitală a unui mare număr de ţărani, căimăcămia 
caută ca în afara folosirii armatei să ia şi alte măsuri. Un apel al Mi
nisterului de Interne semnai de Emanuel Băleanu, răspîndit larg p~in 
afişare şi difuzare, cere orăşenilor să nu contribuie la mărirea „agitaţiei" 
şi să nu „înjosească prin demonstraţii politice însemnătatea acestei zile. 
ce va fi considerată ca o sărbătoare reHgioasă". în aces~ sens, căiimăcămia 
face apel chiar la presa progresistă. Astfel se relatează că un articol al 
ziarul „Romînul", organ al liberalilor radicali, scris de redactorul 
C. A. Rosetti, arăta că : „romînii au păşit acum în deplina posesi·21 a 
autonomiei lor ; prin aceasta. devin răspunzători de toate acţiunile lor 
politice şi trebuie să se vegheze în mod scrupulos asupra folosirii acestui 
bun preţios, şi din toate părţile trebuie să se tindă ca autonomia să fie 
astfel exercitată, ca duşmanii să nu poată spune că sînt nedemni de ea" 3 

În continuare, autorul corespondenţei arată cum a decurs :z;iua des
chiderii Adunării, refafar·2 pe care o redăm textual ; „In ceea ce pri
veşte solemnitatea însăşi, a fost urmr.it programul fixat. La ora 10 a.m. 
deputaţii, vîrfurile autorităţilor, reprezentanţii puterilor străine şi toţi 
cei ce aveau invitaţii se aflau la mitropolie. Un batalion de infanterie, un 
detaşament de cavalerie (descălecaţi) şi artileria formau spalier. După 
ce s-a ţinut un tedeum, au plecat de la biserică spre sala de şedinţe, 
unde s-a deschis Aclunarea. Sunete de clopot şi trei salve anunţară acest 
m~rnent. După aceea cavaleria, artileria şi o parte a infanteriei au plecat. 
O altă parte a rămas şi s-a postat la sala de şedinţe din faţa locuinţei 
arhiepiscopale, ca să ocupe intrările sălii cu posturi de pază. O masă 
imensă de oameni. compusă din toat2 clasele poporului, se revărsa în
tr-acolo, şi răbdară cu curaj în timpul lungilor şedinţe. Multiplele glume 
înveseleau mulţimea. 

După deschiderea şedinţei, caimacamii se îndepărtară. Strigăte batjo
coritoare şi dispreţuitoare răsunară cînd ei părăsiră mitropolia. Consulii 
au rămas pînă la sfo·şit. Şedinţa a fost închisă după ora patru. 

Discuţiile au fost foarte agitate. La început, mitropolitul, ca preşe
dinte, a citit protestele înaintate împotriva a 13 alegeri. Aceste prot•2stc 
se împart în trei categorii. Prima priveşte acele alegeri unde nu s-a în
trunit numărul necesar de alegători, a doua acolo unde s-au săvîrşit 
abuzuri pentru a obţine majoritatea ; alegerea ce}2i de-a treia cate
gorii a fost contestată pe motivul că alegătorii celei de-a treia categorii 
fuseseră şterşi de pe listele electorale. Aleşii contestaţi, din prima ca-

' „Temesvarer Zeitung", VIII (1859), m·. 32 (10 februarie) informaţii expediate din 
Bucureşti din 3 februarie 1859. 

" Ibii:lem, nr. 32 (10 februarie). 
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tegorie, sînt principele Al. Ghica, D. Ghica 1 şi Radu Golescu. Aceşti 
domni s-au retras imediat. Discuţiile asupra celei de-a treia categorii au 
durat, îndeosebi, mult. La urmă s-a hotărît casarea a 13 alegeri. 

Astă seară sînt iluminate clădirile publice şi cit2'va case particulare„. ". 
După cum arată redacţia ziarului, la 10 februarie, data publicării 

corespondenţei expediate din Bucureşti la 22 ianuarie/3 februarie, în 
Timişoara se cunoştea faptul că Al. I. Cuza fusese ales domn şi în ·Ţara 
Romînească. Totuşi se publică aceste relatări, pentru a se vedea că 
„cele mai înalte cercuri din Bucureşti" în zilele de 22 ianuari·c/3 fe
bruarie şi 23 ianuarie/4 februarie, nici nu se gîndeau că va fi ales ca 
domn Al. I. Cuza. Redăm corespondenţe din acele zile. în continuare. 

„Bucureşti, 3 februarie seara. Ziua de 3 februarie pe care noi în 
Bucureşti am aşteptat-o cu atîta încordare, ziua deschiderii Adunării 
Tării Romîneşti pentru alegerea printului, se apropie de sfîrşit. Temu
tele tulburări nu au izbucnit, excesele s-au limitat la aceea că unii 
ţărani s-au ales cu capetele sparte (ca urmare a măsurilor luate de 
raim:acamii Manu şi Băleanu de a-i ţine cu forţa în afara barierelor ora
şului) şi că multe voci strigau desluşit la caimacami în momentul cînd 
părăseau sala Adunării şi se apropiau de trăsurile lor : „jos cu Manu, 
jos cu Băleanu !". 

In continuare, autorul informează asupra discuţiilor ce au avut loc 
în Adunare, referitoare la validări. „Intre vorbitorii zilei, s-a distins 
mai ales Boerescu. directorul colegiului naţional, Ştirbei n-a vorbit rău, 
Catargiu bine, Rosetti - care cu cunoscutul orator popular Brătianu 
formează al'ipa stingă - a cetit scurt. însă în mod foarte iscusit şi fără 
a fi lipsit de irnnie, urmărind scopul lor ; Oteteleşanu, fericitul cartofor. 
a înregistrat azi un fiasco ca orator. Şi venerabilul bătrîn Al. Ghica a 
vorbit spunînd că el, care n-a fost ales cu majoritatea absolută a vo
turilor ca deputat. după cum prevede Conventia. renunţă de bunăvoie la 
mandatul său de deputat. Această patriotică umilin~ă a bătrînului om a 
produs un puternic efect. Aplauze din toate părţile. Cunoscătorilor si
tuaţiei nu le-a scăpat că înh'2 Ghica, C::mtacuzino şi Golescu s-a făcut 
o alianţă la care Rosetti ştii nu au rămas .indiferenţi". 

Se prezintă, apoi, pretendenţii la domnie şi şansele acestora de a fi 
aleşi. Referitor la Al. Ghica se spune că desigur nu va fi domn, deoa
oarece nu are nici calitatea prescrisă de Convenţie de a fi născut romîn, cu 
toate că ar fi fost agreat de popor, fapt care poate fi constatat din ova
ţiile car2-l întovărăşeau ici, colo. .,Acest fapt este o contralovitur:'l 
partidei Bibescu - spune- autorul - a cărei victorie noi o dorim". 
Aceasta e o altă mărturie că cercurile conducătoare austriece susţineau 
candidatura lui Bibescu. Şansele cele mai mari după aceste relatări le 
avea Bibescu, urmînd apoi Filipescu, Ioan Cantacuzino şi, în fine. Ni
colae Golescu. 

Asupra celor petrecute în ziua de 22 ianuarie I 3 februarie - _ziua 
deschid·2rii Adunării - ne relatează şi o core!':pondentă expediată din 

1 Informaţia privind pe D. Ghica nu corespunde realităţii. 
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Bucureşti în 24 ianuarie I 5 februarie 1 • După ce arată că secretarul de 
stat Brăiloiu a citit în numele căimăcămiei cuvîntul de deschidere - pe 
care îl reproduce în parte - autorul descrie astfel cele la care a fost 
martor ocular : „Spaţiul interior al sălii de şedinţă de la mitropolie, 
ca şi exteriorul şi curtea, erau tixite. Afară era adunat un număr con
siderabil de plebe, care în momentul cînd caimacamii, după înmînarea 
operaţiilor alegerilor au părăsit sala, i-au apostrofat cu cuvinte nu prea 
măgulitoare. In sală, lucrările se desfăşurau agitat. Mitropolitul, ca pre
şedinte, invită Adunarea să numească comisia care să procedeze la exa
minarea alegerilor. Atunci se i·idică D. Ghica, fostul şef al poliţiei din 
Bucureşti, şi puţin dup3. ao2ea excaimacamul prinţ Al. Ghica; primul 
cu cunoscutul său patos teatral, ultimul vorbind cu o energie căutată 
zadarnic la el, ambii, zmulgînd cuvîntul de la preşedinte, arătară că în 
Adunare sînt mulţi care absolut niciodRtă n-au făcut parte din ea, a 
căror alegere, în mod cu totul ile.gal, i-a adus în Adunare, care, din 
cauza aceasta, nu trebuie să figureze în comisia de validare a manda
telor. Partida naţională a înteles ca pe ambii aceşti domni să-i aşeze 'în 
primele şiruri ale bătăliei - şi aceasta a avut efect. S-a început o dis
cuţie de şase ore. Obosiţi fiind, s-a hotărît cu unanimitate următoarele 
directive pentru comisia de examinare a mandatelor : să fie declarate 
nule toate alegerile : 1) care nu au întrunit majoritatea absolută, 2) care 
s-au desfăşurat prin aclamaţie şi nu prin scrutin secret, 3) în fine, a!e
gel'ea acelora a căror sentintă judiciară favorabilă a fost ridicată şi înlă
turată de către administraţie, precum şi acele alegeri care au fost efec
tuate fără ca să aibă ser:tinţă dreaptă judecătorească". Se relatează apoi 
că la „ieşirea din sală. nrnltimea ce aştepta cu nerăbdare" primi pe 
deputaţii unionişti «CU urale» 2. 

Din relatările asupra evenimentelor petrecute în prima z: d Adunării 
se desprinde presiunea maselor asupra Ad;.:mării, precum şi atitudinea 
lor ostilă faţă. de căimăcămie, care, precum se ştie, sprijinea candidatura 
lui Gh. Bibescu. Iese, de asemenea, în evidenţă atitudinea ostilă a co
respondentului faţă de partida naţională şi faţă de A}exandru şi Dimitrie 
Ghica, care din ură faţă de Bibescu au sprijinit partida naţională. Asupra 
Clcestui fapt se revine şi în corespondenţele de mai tirziu, care relatează 
iarăşi cele petrecute în zilele deschiderii Adunării. lntr-un articol : 
Semnificaţia alegerii lui Cuza în Ţara Romînească, expediat din Bucu
reşti la 13 februarie 3, autorul. ,.întristat" de rezultatul alegerii, scrie : 
„Nu putem decît să deplîngem, că la un eveniment de cea mai mare în
semnătate, de care depind cele mai înalte interese ale ţării şi onoarea 
1 eprezentanţilor săi, un om ca bătrînul Alexandru Ghica, din ură de 
partid împotriva lui Bibescu, s-a dat de partea partidului unionist
democrat şi şi-a cîştigat puţin demna de invidiat faimă de a fi fost 
p r i m ul care a deschis manevra conspirativă". De aici se vede poziţia 
autorului corespondenţei faţă de alegerea lui Cuza, care nu ar fi cores-

1 •. Temcsvarcr Zcitunq", VIII (1859), nr. 33 (11 februarie). 
~ Ibidem. 
:• ."iiidem, nr. 41 {20 februarie). 
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puns „celor mai înalte interese ale ţării". Pentru el, victoria conserva
torilor, alegerea lui Bibescu, încadrarea Principatelor în sfera intereselor 
austriece, ar fi corespuns „celor mai înalte interese ale ţării". „Anume, 
- continuă el -- Al. Ghica, adresîndu-se preşedintelui Adunării, mitro
politului, deschise discuţia asupra alegelilor cu cuvintele: «Sfinţia Voas
tră, cum se poate face o alegere dreaptă, cînd printre noi se află aşa de 
mulţi deputaţi a căror alegere trebuie să fie considerată ilegală ?». 
lmediat s-a ridicat nepotul său, pătimaşul Dimitrie Ghica, şi acuză 
căimăcămia că a presat cu violenţă asupra alegerilor şi }e~a falsificat ; 
el cere, cu consimţămîntul tovarăşilor săi de partid, o revizuire a do
cumentelor alegerii deputaţilor, şi pentru a da mai multă putere pro
punerii sale, el însuşi l-a arătat pe unchiul său, Alexandru, ca ales 
împotriva formelor legale. Alexandru se ridică imediat şi vorbi : «Bine, 
dacă Dvs. consideraţi alegerea mea ca ilegală. eu mă retrag de- bună 
voie». Indată îşi părăsi Alexandru locul său şi se aşeză pe banca asis
tenţei cu cuvintele : «Oricine, care. ca şi mine, a fost ales prin ocolirea 
votului secret, prin aclamaţii, poate să-mi urmeze exemplul !» Nici unui 
naiv nu putea să-i scape că aici s-a jucat o comedie urzită tainic, al 
cărei scop a fost bine atins, căci, îndată, alegerea tuturor celor oe- nu 
aparţineau partidului liberal a fost criticată sub toate pretextele posibile. 
Şi conservatorii au luat cuvintul pentru a-şi apăra drepturile lor, dar, 
pentru acest caz partidul democrat unionist îşi avea leacul său dinainte 
pregătit. Acelaşi Cezar Bolliac, şi consorţii săi, îşi ridicară strigătele lor 
Yechi de la anul 1848, şi se văzură bandele desperate, care umpluseră 
curtea mitropoliei, cap lîngă cap, că aşteptau numai un semn ca să dea 
fiecăruia lovituri injurioase cu vocea şi cu pumnul". Aici autorul caută 
să explice uriaşa afluenţă a poporului prin afirmaţia că Alex. Ghica 
„a chemat ţăranii de pe moşiile sale în mase compacte şi a organizat 
proletaliatul oraşului". El caută astfel să conteste participarea spontană 
şi patriotică a maselor populare la aceste evenimente. Autorul ne arată 
că dacă uneori Al. Ghica era primit „ici colo" cu aclamaţii, aceasta se 
datora poziţiei ostile pe care el o adoptase faţă de partida lui Bibescu, 
poziţie care sprijinea punctul de vedere al unioniştilor în problema 
invalidării mandatelor propuse. 

în continuare, autorul arată intervenţia maselor şi presiunea lor 
asupra Adunării. .,Dar - scrie el - ascultaţi mai departe ! In curtea 
mitropoliei se află cîţiva bătrîni duzi şi salcîmi înalţi ; pe unul din 
aceştia s-a postat urcat sus, Orăşanu, care vedea astfel de sus în jos drept 
în sala Adunării, de unde, după toată probabilitatea, i se dădeau anumite 
semne, pe care acesta le repeta lui Cezar Bolliac iar acesta le transmi
tea maselor populare agitate, care, oarecum stăteau sub comanda sa. 
Astfel, dacă unul de la conservatori era în cea mai bună vervă, se 
năşteau în curte urlete asa de neomeneşti, amestecate cu ameninţări, 
incît vorbitorul, vrînd-nev~înd, se vedea redus la tăcere ; după acesta 
păşea în acelaşi moment un adversar politic, care de la sine înţeles îşi 
tinea cuvîntul". 

Martorul nostru ocular. relatînd cele văzute, arată fără să vrea, 
presiunea energică pe care, masele populare au exercitat-o asupra Adu-
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nării, confirmînd prin aceasta interesul poporului pentru Unire şi rnluL 
hotărîtor pe care intervenţia acestuia l-a avut în înfăptuirea ei. Autorul. 
interpretînd intervenţia maselor prin prisma intereselol' politice austriece· 
şi a uneltirilor din sînul marii boierimi conservatoare, o consideră ca. 
acţiune negativă, condamnînd-o cu înverşunare şi ură, nelipsindu-i atri
buk~le corespunzătoare stilului său, pentru a-şi susţine şi mai cu putere 
poziţia adoptată. 

Concluziile corespondentului asupra celor întîmplate în prima zi de
şedinţă se referă la problema invalidării mandatelor, comentînd hotărî
rile Convenţiei referitoare la aleg2d ; în legătură cu aceasta el remarcă. 
plin de amărăciune, că în urma acţiunilor „despotice" ale partidei na
ţionale. conservatorii cu nouă voturi mai puţin, vor cădea în minol'i
tate. O altă concluzie răuvoitoare est2 „lipsa de maturitate politică a 
romînilor, dădăciţi şi civilizaţi de Franţa, spre care se indreaptă ochii: 
intregii Eurnpe" 1• Autorul tra,ge o concluzie care din nou nu corespunde
adevărului. Lupta poporului nostru pentru Unire, in pofida hotărîrilm
Convenţiei, modul cum s-a desfăşurat această luptă in condiţiile în care· 
puterile semnatare admiseseră numai o Unire formală, rezultatele în
cununate de succes la care a dus lupta mas·2lor sub conducerea figurilor 
luminoase ale acelor vremuri, denotă din contra maturitate politică, şi. 
nu lipsă de maturitate sau „dădăceală", după cum îi place autorului. 
adesea să spună. 

Alte corespondenţe ne relatează evenimentele petrecute vineri 23 ia
nuarie/4 februarie. „La 4 februarie aici a fost şi mai furtunos. Poporul 
de la sate şi plebea oraşului erau adunaţi înaintea sălii de şedinţă şi 
cereau furtunos ca să se retragă armata pusă la mitrooolie" 2. Motivul 
aducerii armatei este arătat într-o corespondenţă ultertloară. Semnalînd 
intervenţia maselor pentru reducerea la tăcere a oratorilor conservaturi 
din Adunare, corespondentul scrie : „Natural, scopul acestei tactici fiind 
îndată cunoscut de consETvatori, protestul lor a avut ca urmare că s-a 
adus miliţia să cureţe curtea d·2 strînsură (Gesi.ndel). Aceasta era în a 
doua zi de şedinţă" :i. Corespondentul relatează pe larg cele întîmplate 
ca urmare a intervenţiei armatei. Poporul cerea îndepărtarea armatei 
.. soldaţi şi ofiţeri au fost insultaţi""· La cererea deputaţilor unionişti. 
mitropolitul a fost nevoit să dispună îndepărtarea trupelor"· D. Ghica 
şi Brătianu au intervenit pentru liniştirea maselor revoltate, ceea ce 
corespundea limitelor lor politice ... DL Brătianu se adresă cu o cuvîntare 
plebei cu oarecare energie - acest soi de oameni au întotdeauna o
bucăţică ce place ·- şi jură ca să fie liniştiţi căci militarii vor fi retra,şi. 
în acelaşi sens vorbi şi D. Ghica. Într-adevăr. trupele pregătite pentru 
apăraP2 primii·ă porunc:'t să părăseasci'i curtea şi să se posteze jos de tot 
la poalele dealului mitropoliei" G_ 

1 „Tcmcsvarcr Zcitung". VIII (185'.J). nr. 33 (11 febrn21rie). 
~ Ibidem. 
" Ibidem, nr. 41 (20 tcbnuric). 
~ Ibid.m. nr. 33 (11 fcbrunric). 
'' Ibidem, nr. 41 (20 fcbru<iric). 
c Ibidem nr. 33 (11 februarie). 
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Sfîrşitul zilei de 4 februarie a fost foarte agitat ; corespondentul re
latează : „Vineri noapte. Revoluţionarii au intenţia să concentreze o masă 
de ţărani la deschiderea solemnă·'. lmpotriva acestei intenţii căimăcămia 
ia măsuri să oprească pe ţărani la intrarea în Capitală. Referitor la 
aceasta corespondentul relatea~~ă : ,.Căimăcămia însă a trimis pe doro
banţi împotriva ţăranilor ca să nu-i las2 înlăuntru la bariere. Azi cete 
ma1·i de plebe au mers în afarn barierelor şi au dezarmat pe doroban1;i.i 
ce respingeau pe tărani, şi înainte de două ore, la ora 8, i-au escortat 
ca prizonieri în cazarrna dorobanţilor. Boierii se refugiază cu familiile 
lor în consulate" 1. Cît de puternice erau acţiunile maselor populare 
<idunate în Bucureşti şi cît de ameninţătoare erau aceste acţiuni pentru 
marea boi•2rime se poat2 deduce din faptul refugierii unor familii boie
reşti în consulate. Este de asemenea de subliniat din relatările de mai 
sus, ajutorul pe care masele populare din Bucureşti îl dădeau ţăranilor 
ce erau opriţi la bariere. Într-o corespondenţă din Bucureşti datată 
„4 februarie ora 9 seara" autorul aduce alte amănunte referitoare la 
aceste ciocniri. „Tocmai acum - spune el - a pătruns o mulţime de 
circa 500 de ţărani care aduceau cu ei un număr de dorobanţi (miliţie 
poliţienească) dezarmaţi de cătt'e ei, care, ca să-i oprească de a intra 
în oraş, au făcut uz de arme. Mulţimea a mers la locuinţa ispravnicului 
disll'ictului (judeţ.ului) Ilfov, Cretulescu, de la care se primise ordinul. 
Negăsindu-1 acas[t. s-au dus la politie" 2. Alt pasaj al corespondenţei datat 
,.5 februarie seara" complet•2ază informaţia de mai sus : „Erau 23 de 
dorobanţi care ar fi fost aduşi dezarmati de către ţărani. Conflictul a 
avut loc pe şoseaua de la Brăila spre oraş, desigur foarte aproape de 
Bucureşti. Noaptea a trecut liniştită" ~. Incidentele între dorobanţi şi 
ţărani sînt confirmate şi de a1te izvoare"· „Noaptea a trecut liniştită" -
arată autorul la 24 ianuarie / 5 februarie ora 7 dimineaţa. Credem că 
prin „liniştit" corespondentul !nţeleg.2 fără ciocniri. incidente, deoarece 
noaptea de 23/24 ianuarie I 4-5 februarie a fost agitată după cum 
arată alte izvoare. Această agitaţie nu putea să nu-i fie cunoscută auto
rului, de obicei bine informat ; speriat însă de cele petrecute în zilele 
de 22 şi 23 ianuarie. mai ales că în seara de 23 ianuarie văzus-2' cete de 
tărani aducînd dorobanţi dezarmaţi, se aştepta la acţiuni violente din 
qartea maselor, ceea ce, după cum este cunoscut, nu s-a întîmplat. 

Evenimentele din ziua de 24 ianuarie I 5 februarie, cînd a avut loc 
cea de-a III-a sedintă a Adunării elective. sînt relatate foarte sumar 
în corespondent~ din ·aceeaşi zi. În aceasta se arată că : „acum, ora 9 di
mineaţa toţi se revarsă spre mitropolie:; ... la ora 10 şedinţă" 6• La ora 
13 - cînd autorul îşi expedia corespondenta - scrie: „chiar acum 
domnul moldovean Cuza ar fi fost ales ca domn al Ţfirii Romîneşti, aşa 

1 „Temcsvarer Zeitung·. VIII (1859), nr. 33 (11 februarie). 
2 Ibidem, nr. 34 (12 februarie). 
:i Ibidem. 
" A. E] i sit în, op. cit., p. 6 şi N. T. Orăşanu, „O pagină a vieţii mele sau 22, 

23. 24 ianuarie 1859", Bucureşti, 1861, p. 11. 
;; „Tcmcsvarcr Zeitung", VIII (1859), nr. 34 (12 februarie). 
r. Ibidem, nr. 33 (11 februarie). 
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se răspîndeşte vestea de la mitropolie încoace, din casă ~n casă, toţi se 
adună pe Podul Mogoşoaia (strada principală_ in ~ucureşti).' un?e ~e află 
palatul domnului şi unde deja s-au luat masun pentru ilummaţ1e. Ce 
se va întîmpla acum? Veşti amănunţite mîine. Poşta pleacă" 1

. 

După modul cum se relatează, se vede că autorul nu participase la 
şedinţa de dimineaţă, întrucît la ora 1 Cuza nu f~sese încă ales. E'.l nu 
cunoştea atunci nici cele hotărîte în adunarea dm seara de 23 ianu
arie I 4 februarie de la „Concordia" - anume ca să se propună şi să se 
susţină candidatura lui A. I. Cuza, veste care în dimineaţa de 24 ianu
arie I februarie se răspîndise în Bucureşti. 

ln corespondenţa din 25 ianuarie f 6 februarie autorul redă pe larg 
cele petrecute în Capitală la 24 ianuarie precum şi alegerea lui Cuza 
ca domn şi al Ţării Romîneşti. „Să trăiască prinţul Alexandru Cuza era 
eri strigătul scos de mii de voci - începe corespondenta. La amiazi, 
către ora 1, s-a răspindit cu iuţeala fulgerului în oraş vestea : Alexandru 
Cuza va fi proclamat. Apoi Adunarea, a cărei şedinţă a început, ca şi în 
zilele anterioare, la ora 10, a procedat la alegerea vicepreşedintelui şi 
secretarului, s-a rostit o cuvîntare asupra personalităţii celui ce trebuia 
c;les domn. În acest timp, Boerescu, deputat al oraşului Bucureşti, a 
fost primul care a pronunţat numele lui Cuza şi a făcut propunerea ca 
să fie ales. îndată s-au aliat 48 &2' voci pentru candidatura sa. Adunarea 
are 76 de membri în total, din care 65 de deputaţi erau prezenţi" 2. 

in legătură cu alegerea lui Cuza în Tara Romînească relatează şi o 
corespondentă din Iaşi scrisă în 26 ianuarie I 7 februarie. După ce au
torul descrie acţiunea maselor în zilele ce au premers alegerea, face 
calculul voturilor şi conclud·e asupra reuşitei sigure a lui Bibescu. „Apăru 
- scrie el în continuare - o mulţime de popor înarmat, care a pă
truns în Adunare cu forţa, cîţiva oratori dintre ei păşesc înainte i;;i 
puseră deputaţilor alternativa : sau ale_gerea domnului AL Ioan I al Mol
dovei ca domn al Ţării Romîneşti sau vărsare de singe. Toate celelalte 
relatări sînt de acord că fără terorismul exercitat, nu principele Cuza, 
ci prinţul Bibescu ar fi fost ales ca domn al Ţării Romîneşti" 3_ Cu toatP 
că pătrund2rea poporului în adunare în ziua de 24 ianuarie / 5 febru
arie nu e confirmată de alte izvoare. toate relatările conclud că fără 
presiunea puternică a maselor, Al. I. Cuza nu ar fi fost ales în Ţara 
Romînească şi deci Unirea nu ar fi fost înfăptuită. în acest sens cores
pondentul din Bucureşti în comentariile pe care le face după alegerea 
lui Al. I. Cuza, vorbeşte duşmănos despre .,mijloacele ruşinoa&c pe care 
partidul unionist-democrat le-a întrebuinţat". sau .,niciodată de cînd 
ţara îşi exercită alegerea domnului său, nu a ajuns ·la aceasta cu mij
loace atît de nedemne" şi mai departe : . .în Adunare nezărindu-se nici o 
perspect~vă pei:itru vre-o înţelegere. intimidaţi de afară pînă la frica 
personala. partidul conservator a consid2rat înselăciunea cu unirea ca 
un expedient ca să scape de teama momentului" ·4. „Mijloacele nedemne" 

1 „Temcsvarcr Zcitung", VIII (1859), nr. 34 (12 februarie). 
~ Ibidem, nr. 34 (12 fcbru.lric). 
'
1 Ibtdem, nr. 39 (28 februarie). 
" Ibidem, nr. 41 (20 februarie). 
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de care vo1:beşte ~-~respon~en~u~ austriac constau în intervenţia puternică 
a maselo~· m spn]mul uru.ornştilor, care se aflau pe drumul aspiraţiilor 
poporului. 

Modul în care s-a desfăşurat alege1·ea lui Al. I. Cuza şi ca domn al 
Ţării Romîneşti este relatat în corespondenţele din 25 ianuarie / 6 fe
bruarie. „După o scurtă discuţie asupra protocolului şedinţei din 4, s-a 
cerut de partea stîngă să se ridice şedinţa pentru scurt timp, ca depu
taţii să se poată consfătui în secret. Deputaţii s-au retras şi după circa 
o oră, cei rămaşi auziră puternice urale ale adunării secrete. S-au în
ţeles ca în unanimitate prinţul Cuza ales în Moldova să fie al•2s şi ca 
domn al Tării Romîneşii şi toţi membrii, liberali şi conservatori, şi-au 
dat cuvîntul şi au subscris să nu voteze pentru nimeni altul. Şedinţa 
secretă a fost ridicată şi deputaţii au intrat în sală. Fără a exagera : 
toţi se îmbrăţişau, se sărutau, săruturile au durat o oră. Cei mai mari 
adversari păreau că se împacă ; Brătianu, Golescu s-au aşezat lîngă 
Oteteleşanu, G. Ştirbei, Brîncoveanu etc. Cite sărutăei a lui Iuda au 
fost!" 1• 

Corespondentul arată apoi tehnica votării care a început la ora 6 
şi 1·2zultatul ei : alegerea unanimă cu 64 de voturi a lui Al. I. Cuza. 
Descrie, în continuare, entuziasmul din Adunare : „Ovaţiile şi strigătele 
de ura nu mai luau sfîrşit. La început Boerescu a ţinut o cuvîntare, prin 
care scoate în evidenţă cu cită abnegaţie s-a purtat fiecare partidă : că. 
într-adevăr, conform Convenţiei, vor fi două domnii însă ambele vor 
fi unite într-o persoană, şi cit de folositor va fi aceasta pentru ambele 
ţări". 

,,La urcarea în trăsuri, consulii au fost întimpinaţi de către mulţi
mea de afară cu torţe, cu strigăte: „trăiască puterile", ,,trăiască Unirea". 
îndată după aceasta multe case fură Huminate, şi în ciuda străzilor noro
ioase, toţi, pe jos, în trăsuri. cu torţe, cu urale străbăteau oraşul" 2 • In 
altă corespondenţă, autorul arată manifestaţiile mulţimii din Bucureşti 
din seara de 24 ianuarie / 5 februarie. „Seara - scrie el - a fost o 
iluminaţie generală ca joi şi s-a aran.iat o retragere cu torţe care a 
parcurs tot oraşul, însoţită de muzica militară. Această demonstraţie s-a 
desfăşurat fără excese şi cu mare animaţie. cu absenţa oricărui poliţai 
cu toate că o imensă mulţime de oameni lua parte la aceasta. La teatru 
era un transparent cu inscripţia : «Să trăiască prinţul A1'2xandru Ioan 
Cuza". Acolo s-au oprit. muzica a cîntat o melodie naţională şi purtă
torii torţelor au jucat hora. înaintea caselor multor boieri se înălţau 
strigăte de ura şi la colonelul Florescu, ginerele lui Bibescu, unde erau 
adunaţi mulţi deputaţi la o soiree, vorbiră mai multi boieri mulţimii ~e 
nu mai putea de bucurie. Demonstraţia a luat sfîrşit la palatul princi
pelui AL Ghica. Şi acesta a vorbit mulţimii cîte\·a cuvinte prin care mul
ţumea şi a îndemnat, în fine, lumea să meargă în linişte acasă. Aceasta 
a fost primită cu vii aplauze, şi toţi s-au despărţit cu strigătul : «a kasâ, 

1 „Tcmesvarer Zcitung", VIII (1859), nr. 35 (13 februarie). 
2 Ibidem, nr. 35 (13 februarie). 

https://biblioteca-digitala.ro



262 AUREl TINTA 

a kasâ» (nach Hause)" 1. Din relatările de mai sus se desprinde cla:· 
bucuria şi entuziasmul poporului care demonstra şi manife~ta pe străzile 
iluminate ale Capitalei ca urmare a victoriei unioniştilor. Autorul însă, 
care, atunci cînd îi convine analizează evenimentele în adîncime, de 
această dată alunecă la suprafaţa lor, căutînd să lase impresia unei îm
păcări între boieri şi mase, cmd în i·ealitate Unirea a fost J:nfăpiuită în 
cadrul unei înverşunate lupte de clasă. Masele care sirigau „ura" prin faţa 
caselor boiereşti îşi manifestau prin aceasta bucuria victoriei lor, iar 
boierii care luau cuvîntul erau desigm dintre aceia care, din ostilitate 
faţă de Bibescu, adoptaseră în Adunare o poziţie favorabilă unioniştilor. 
Desigur, că aceştia în cuvîntările lor se arătau a fi cît mai pe placul 
maselor înfierbîntate, fără să uite a face apel la înţelegere, ordine, 
linişte, după cum din relatări reiese că a vorbit Al. Ghica. 

O corespondenţă din Iaşi pentru „Ostdeutsche Post", reprodusă în 
ziarul timişorean, arată entuziasmul mulţimii din Iaşi la vestea alegerii 
lui Al. I. Cuza şi în Ţara Romînească. În 25 ianuarie I 6 februarie. la 
ora 7 seara, au avut loc în Iaşi retrageri cu torţe, iluminaţii, festivităti 
şi teatru. „Cuza -- scria corespondentul - a fost, la un dineu la consu
latul rus, în trăsură. Urale, orchestra cînta Hora Unirii. La teatru, în 
loJă mai multe boierese şi soţia consulului rus. Cînd domnul apăru în lojă 
-- mi s-a părut - că vrea să adreseze cîteva cuvinte mulţimii ce jubila, 
însă era vizibil emoţionat, putem aproape spune că era uluit. 

Pînă dimineaţa au parcurs străzile muzicanţi, lume jubilînd, torţe 
şi cercuri cu smoală ridicară întunecimea nopţii şi pretutindeni, ÎC'J. 
lumina roşie a nopţii, fîlfîiau victorioase steagurile naţionale ale Prin
cipatelor Unite. In cinstea perechei domnitoare, va avea loc mîine, în 
palatul administrativ, un mare bal festiv unde sînt invitaţi peste 600 de 
oaspeţi"~. 

După aceste relatări asupra alege1·ii lui Al. I. Cuza şi ca domn al 
Ţ5rii Romîneşti precum şi asupra evenimentelor din zilele ce au pre
mers alegerea, corespondentul trece la analiza cauzelor care - după 
părerea lui - au determinat victoria unioniştilor, fără a uita să arunce 
ici colo diferite ironii şi chiar injurii. 

In articolul cu titlul : Semnificatia alegerii lui Cuza în Tara Romi
nească 3 - redactat în Bucureşti la' 1 februarie / 13 februarie deci opt 
zile după alegere, autorul făgăduieşte să înfăţişeze clar şi n~părtinitor 
personajele conducătoare ale „Acestei surprinzătoare bucăţi de specta
col pentru toată lumea, la care am fost martori oculari". După cum se 
vede autorul nu uită ca, în amărăciunea. pe care o simte, să caute a 
eclipsa actul istoric al alegerii lui Cuza ca domn al ambelor principate, 
numindu-l „bucată de spectacol". In continuare autorul relate<l.ză Unul 
din cele mai proeminente roluri în aceste u~eltiri l-a jucat lib,~ralul 
Rosetti, care - după cum se spune aici pe faţă. - se află în apropjerea 
consulului francez de la care primeşte sfaturi ; pe lîng3 el sînt de 

1 „Tcmcsvarer Zeitung", VIII (1859). nr. 34 (12 februarie). 
~ Ibidem. nr. 36 (15 februarie). 
3 Ibidem. nr. 41 (20 februarie). 
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menţionat profesorii Rossiani 1 şi Boerescu care şi-au făcut studiile lo. 
Paris şi la şedinţele lor comune au dat cea mai bogată întrebuinţare cu
noştinţelor dobîndite de ei acolo ; lor li se atribuie chiar direct planul 
.după care: au fost puse în scenă acţiunile de la 5 curent. Mai mult. în 
:al doilea rînd stau Cezar Bolliac, Nagoi, Bălăşescu şi Oreşeanu care se 
bucurau de deosebită atenţie a consulului rus. Această din urmă par
tidă, deoarece nu avea acces în adunarea electivă, luă ol'ganizarea şi 
·conducerea demonstraţiilo1· de afară, ca să intimideze pe conservatori, 
un plan care le-a reuşit chiar prea bine". In continuare, autorul aratiol. 
modul în cal'e au decurs evenimentele din zilele de 22, 23 şi 24 ianua:r-ie, 
inşistind asupra presiunii maselor, fapt arăto.t anterior. Analizînd cau
zele, el cuntinuă denigrînd : „conservatorilor le-a lipsit curajul ca să 
apere lucrurile lor bune şi să combată pe oamenii partidului revolu
ţionar. Partidul conservator era în majoritate. Liga democrat-unionistă 
-cunoştea situaţia şi a manevrat, cu atît de multă îndl'ăzneală, precum 
:şi cu propria lor energie şi iscusinţă, toate mijloacele cunoscute : inti
midarea şi corupţia, ca să-şi asigure victoria. Slăbiciunea extremă a 
mitropolitului care conducea, laşitatea amintită a conservatorilor, au 
<ius acel rezultat, că a fost chemat ca domn şi în Ţara Romînească. 
1.m om despre al cărui trecut există zvonuri echivoce şi a cărui alegere 
:Se bazează nu pe literele clare ale Convenţiei din augU'st, ci pur şi 
:Simplu pe cea mai mare pornire de a exploata terorismul şi a,gitaţia 

nemaiauzită. Ţara Romînească însă care prin aceste evenimente şi-a 
d.at un certificat de evidentă incapacitate politică, s-a dat ca remorcă 
.l\'1oldovei..." 

Din relatările de mai sus se desprinde aportul maselor populare, 
·Conduse de luptătorii pentru unire ; autorul însă care se află pe linia 
intereselor politice habsburgice, condamnă acest aport şi caută pe toate 
diile să scadă importanţa istorică a marelui act al Unirii ; el urmăreşte, 
de asemenea, să folosească alegerea lui Cuza în Ţara Romînească pen
tru a trezi anumite pasiuni politice care să îngreuneze noua domnie, 
diutînd să prezinte Ţara Romîncască drept „o remorcă" a Moldovei. 
ln. corespondenţele următoare, autorul arată unele păreri duş~ănoase 
ale diferitelor cercuri reacţionare asupra rezultatului alegerii. Intr-un 
articol datat : „Bucureşti 6 februarie [25 ianuarie! seara" scrie : ,.Re
zultatul de ieri al alegerii domnitorului a fost ceva neaşteptat, surprin
zător. Bineînţeles, aceasta este supusă în toate părţile discuţiilor.„ Cum 
.s-a făcut alegerea se vede un certificat de sărăcie pe care valahii înşişi 
]-au eliberat, anume, că printre ei nu a fost găsită nici o persoană recu
noscută în urma moldovenilor.„ Bucureştiul pierde enorm şi va fi redus 
·Ca vrednic de scaunul domnesc şi astfel s-au plasat oarecum la 
rangul unui oraş de provincie„. Puterile vor fi bucuroase - s~ spune -
-ca să se vadă în fine solutionată problema romînească ce a durat 
]ung timp şi nu merită oboseala să înceapă un război împotriva Ţării 
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Romîneşti„. Merg lucrurile bine ori strîmb, se dezvoltă sub noua dom
nie resursele naturale ale ţării, cui poate să-i strice? Merg lucrurile 
strîmb se dovedeşte incapacitatea politică a romînilor, pretinsă 
de către unii, de altii încă contestată. Nu se va cutremura 
lumea din temelii, da~ă într-o zi va dispare din nou statul 
romînilor salutat astăzi cu speranţe atît de vesele. Să se 
petreacă în linişte, spun mulţi, este, în ceea ce priveşte pe romîni, cea 
mai bună politică, fie că s2 dezvoltă acum în spre bine, fie că ei să 
se distrugă singuri, şi aceasta cu atît mai sigur. Aveţi aici - spune 
corespondentul - cîteva fragmente din conversaţiile politice de aici" 1. 

Fragmentele de mai sus au fost luate desigur în majoritate din cercu-
1·ile politice conservatoare şi din cele din preajma consulatului austriac. 
Unele dintre ele credem că aparţin chiar corespondentului, cu toate că 
acesta nu o spune. Aceasta arată speranţele deşarte pe care le nutreau 
cercurile politice austriece şi cele reacţionare de la noi în privinţa evo
luţiei noului stat. 

O serie de articole apărute în „ Temesvarer Zeitung" desfăşoară o 
campanie împotriva Unirii pe de o parte, sau combate articole favora
bile Unirii, apărute în presa străină, în special în cea franceză. Aceste 
articole sînt pe linia politicii externe austriace, ţinînd cont şi de com
plicaţia politică la graniţa italiană. Imperiul habsburgic trecea de la 
planul unei intervenţii directe în Principate, la luptă pe calea diplo
matică, pentru a determina pe romîni să „respecte" în totul Convenţia 
de la Paris, care nu acordase Unirea". 

Poziţia Austriei se vede din articolul Alegerea dublă a lui Cuza şi 
Convenţia din 19 august 1858. „Pentru a fixa - relatează autorul arti
colului - felul în care Austria consideră complicaţiile prezente din 
Principatele Dunărene, este suficient să ne referim la circulara pe care 
contele Buol a trimis-o la mijlocul lunii septembrie 1858 către împu
terniciţii imperiali din Iaşi şi Bucureşti şi către internunţiul imperial 
din Constantinopol. In aceasta s-a dezbătut cu de-amănuntul Convenţia 
de organizare a Principatelor Dunărene şi la urmă s-a spus : Că fără 
violenţă şi răscoală împotriva pute1ii suzerane, nu va putea fi făcută 
Unirea politică a Principatelor. O asemenea încercare trebuie însă să 
aducă cele mai triste urmări pentru urzitori şi ţara acestora. Se vor 
găsi amar înşelaţi dacă vor conta pe sprijin străin pentru aceasta. 
Toate puterile Convenţiei au recunoscut integri
tatea Imperiului otoman şi vor considera de da
torita lor de a nu permite nicio încălcare în 
ace astă privinţă" ~. Articolul continuă expunînd textul Convenţiei 
privitor la Principate şi întreabă d3că mai pot exista îndoieli asupra 
punctelor din Convenţie care au fost călcate prin dubla alegere a lui 
Cuza. El reflectă reacţionara poziţie antiunionistă a Imperiului habsburgic. 
„ Unirea - arată autorul - nu asigură nici situaţia Principatelor, nici 

1 „Temesvarer Zeitung", VIII (1859), nr. 35 (13 februarie). 
~ Ibidem, nr. 41 (20 februarie). 

https://biblioteca-digitala.ro



23 llNIREA P.RINCIPATELOR OGLINDITA îN „TEMESVARER ZEITUNG" '.1859) 265 

nu garantează dezvoltarea lor înfloritoare. Aici sînt cu totul alte reguli 
de conduită şi Austria a fost p1·incipială, căci recunoscînd adevăratele 
interese ale acestora, a făcut asemenea propuneri care garantează pro
gresul politic ca şi material al acestor ţări, atît de bogat binecuvîniate 
de natură. Austriei i se datorează propunerile susţinute cu succes, care 
se referă la egalitatea tuturor moldo-valahilor în faţa legilor, proporţio
nala repartizare a impozitelor, folosirea drepturilor politice de toţi creş
tinii fără deosebire de confesiune, îmbtmătăţirea situaţiei tuturor ţăra
nilor, regularea afacerilor bisericilor pe baze solide şi echitabile, pre
cum şi alte puncte care privesc prosperitatea publică". Autorul uită 
însă să amintească constanta politică de duşmănie a Imperiului habs
burgic faţă de interesele şi dorinţele poporului romîn ! ln acelaşi număr 
se reproduce o corespondenţă din Viena (5/17 februarie) care arată că 
„Monitorul" publică ştirea că în urma insistenţelor Porţii, la Paris se 
va întruni o conferinţă care să discute „ilegalitatea" alegerilor din Mol
dova şi Ţara R.omînească. Articolul salută aceasta şi susţine cu ură că 
Al. I. Cuza nu îndeplinea condiţiile puse de Convenţie. „Deoarece -
continuă articolul - partidul agitaţiei din Moldo-Valahia a rupt hotă
rîrile puterilor europene, trebuie să fie răsplătit pentru aceasta" 1. 

Un alt articol în ziarul timişorean discută dubla alegere a lui Cuza, 
de pe poziţiile Austriei şi Porţii. Autorul scrie că Poarta e indicată 
să soluţioneze această problemă, în virtutea faptului că e suzernnă. 
Poate să-i dea lui Cuza învestitura numai pentru Moldova, poate să nu 
dea nici pe aceasta, căci el nu are averea cerută de Convenţie. Dacă 
Cuza încearcă să conducă fără învestitură, se găseşte în stare de răz
vrătire faţă de sultan 2. Prin aceasta autorul urmăreşte să dea sugestia 
ca, în acest ultim caz, marile puteri, care au garantat integritatea Impe
riului otoman, să intervină pentru restabilirea situaţiei anterioare. 

Poziţia duşmănoasă a Austriei reiese şi mai evidentă din articolul 
care relatează discuţiile de la Ministerul de Externe din Viena dintre 
contele Buol, lordul Cowley, lordul Loftus, Balabin, reprezentantul 
Rusiei, prinţul Calimachi, ambasadorul turc şi însărcinatul cu afaceri 
al Prusiei. In articol se spune că circulă diferite păreri în privinta Prin
cipatelor Dunărene ; între acestea, cel mai puternic argument împotriva 
recunoaşterii dublei alegeri era acela că slavii din Imperiul1 otoman v\ar 
face la fel. „Pe de altă parte - spune articolul - este sigur că această 
recunoaştere a unirii de fapt este primul pas al Principatelor Dunărene 
spre desprinderea lor de Turcia... primul pas al descompunerii totale 
a Imperiului turcesc în Europa ar fi ca toate celelalte provincii slave 
ale Porţii să urmeze îndată exemplul Moldo-Valahiei şi să se declare 
independente. Aceasta însă, Austria nu o poate permite în propriile ei 
interese. Acele provincii pot să prospere numai ca membre ale unui 
mare imperiu ; lăsate în voia lor, ar deveni îndată o arenă a revoluţiei, 
care va exista aici în permanenţă. S-ar pretinde Austriei ca ea însăşi 

1 „Tcrnesvarer Zcitung", VIII (1859), 111". 41 (20 februarie).· 
2 Ibidem, nr. 40 (19 februarie). 
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:să puni'i cuţitul în mina duşmanilor săi ; se urmăreşte să i se ceară 
ca să lase să se n:lscă, în imediata apropiere a graniţelor ei, astfel de 
împrejurări anormale care periclitează liniştea publică, ba chiar să mai 
ofe1·e şi o mină de ajutor. De aceea, alegerea dublă a lui Cuza nu poate 
avea nici o perspectivă să fie aprobată de Austria" 1. Reiese din arti
colul de mai sus. poziţia duşmănoasă a Imperiului habsburgic fată de 
poporul romîn, ca şi unele din cauzele care determinau Austria să se 
împotrivească cu atîta înverşunare Unirii. 

In „cronica politică" din 8/20 februarie ziarul timişorean se referă 
iarăşi la situaţia din Principate şi într-un mod cu totul nepotrivit se 
pronunţă împotriva luptei unioniştilor pentru Unirea definitivă : „Uni
reC\ Principatelor continuă mereu pe drumul faptelor care o întregesc, 
a căror putere e foarte mare, atît de departe au lăsat cei interesaţi. 
co. aceasta să se petreacă. După dubla alegere a lui Cuza, unioniştii au 
avut o altă idee ingenioasă, ca Uni.rea să se realizeze de fapt : Ambele 
Adunări să rezideze la Focşani ! Pentru carnaval este de ajuns de buna 
această glumă, dacă nu ar fi crescută pe pămînt romînesc". In con-
1 inuare, se spune că unele puteri au sfătuit pe sultan să convoace un 
parlament al Porţii la Stambul. „Un parlament al Porţii! - continuă 
cronica - Gînduri nebune ! şi încă nu aşa de nebune ca constituţiona
lismul romînilor !" Toate aceste articole arată atitudinea duşmănoasă a 
Austriei faţă de Principate în general şi în special faţă de Unire. Infrîn
~erea forţelor conservatoare, susţinute de politica habsburgică, de către 
forţele progresiste, sustinute de popor pe plan intern, a determinat Aus
tria să desfăşoare o camp:mie pe plan internaţional, folosind toate mij
loacele diplomatice şi propagandistice, pentru a anula Unirea înfăptuită 
prin lupta poporului. In această campanie prin presă, dusă într-un stil 
ga:.:etăresc burghez, monarhia absolutistă habsburgică se arăt::i împo
friva luptei popoarelor pentru libertăţi democratice şi pentru constituţie. 
N cavînd ar~umente împotriva Unirii cerută de leO"ile de dezvoltare ale 
societăţii de la noi, recurgea la diferite expresii 

0

şi atribute la adresa 
Unirii. căutînd - împotriva realităţii - să minimalizeze însemnătatea 
victoriilo?· obtinute de către poporul romin. care a dat dovadă de multă 
ma1 uri ta te politică. Alte atacuri !OÎnt îndreptate împotriva puterilor 
favorabile Unirii si mai ales împotriva Franţei. care se pregătea atunci 
pentru războiul din vara lui 1859 împotriva Austriei. Combătînd ati
tudinea Franţei faţă de dubla alegere a lui Cuza, un articol protestează 
împotriva susţinerii Unirii de către unele ziare franceze şi le cere să-si 
revizuiască atitudinea. „Ce s-ar fi întîmplat - scrie autorul articolul~i 

dacă_ spre _exemplu ar fi fost ales în una din cele două ţări un 
domn dm partida conservatoare, antiunionistă, care ar fi refuzat să în
depl~r:e~scă o hotărîre. a Convenţiei, spre exemplu numirea membrilor 
cor:i1's1e~ de l~ _Focşam ? Cît de fierbinte ar fi cerut guvernul francez 
stncta mdephmre a Conver~ţiei ! Şi acum, deoarece cazul e invers, c3.c[ 
ei, care au aru~cat Convenţia cu totul la pămînt, sînt protejaţii Franţei, 

1 „Tcmcsvarcr Zcitung", VIII (1859), nr. 50 (3 martie). 
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acum se vorbeşte de fa i t s ac comp Ii s" 1. In general, se constată 
din aceste articole, că autorii lor, lipsiţi de posibilitatea unei analize 
stiinţifice a dezvoltării societăţii, se îndreaptă cu atacuri împotriva pute
rilor care au fost favorabile Unirii, neînţelegînd că înfăptuirea ei se 
datora condiţiilor interne de dezvoltare a Principatelor, forţelor pro
gresiste sprijinite de masele populare, care, dînd dovadă de maturit2te 
politică, au ştiut să folosească condiţiile externe favorabile. De aceea. 
în unele articole se arc>.tă că înfăptuirea Unirii se datoreşte Franţei „a 
cărei mină fatală "e află în evenimentele de-a-lungul Dunării de Jos" ~ 
!iau sfaturilor consulului rus date unioniştilor. Articolele se caracteri
zează şi printr-o înverşunat3 ură faţă <le popor. Este concludent pentru 
aceasta următorul pasaj din articolul cu titlul amintit anlerior : „La Paris. 
arhimandritul Iosafat a ţinut o curioasă predică, ce mai repede se asea
mănă cu o glumă de carnaval decît cu o predică. EI a considerat ale
gerea unui domnitor sau împărat de ditre popor ca singura adevărat 
legitimă şi a spus că cel care e ales de popor este unsul lui Dumnezeu. 
Din această primă parte, a tras el apoi concluzia, că dubla alegere ca 
domn a lui Cuza ar fi de două ori legitimă şi că el ar fi de două ori 
uns al domnului. Dacă acum conferinţa de la Paris ar avea altă părere, 
legitimitatea arhimandritului va înregistra un mare fiasco". - Este 
:îndeajuns de cunoscută politica absolutistă habsburgică faţă de liber
tatea popoarelor în general şi faţă de masele populare în special ; arti
wlele apărute în ziarul timişorean se încadrează în totul în această 
politic5. şi nu lasă să se vadă nici un punct de vedere mai înaintat, 
care să corespundă adevăratului progres social. 

Primirea lui Alexandru Ion Cuza la Bucureşti. Primirea sărbăto
H'::tscă a domnitorului în Capitală, entuziasmul şi bucuria poporului 
participant la această sărbătoare reiese din relatările corespondentului 
din Bucureşti al ziarului „Temesvarer Zeitung", care a participat ca 
martor ocular ce a căutat să vadă cît mai mult şi să relateze cele 
văzute, bineînţeles, prin prisma intereselor habsburgice. 

Autorul începe prin a arăta programul fixat de autorităţi. La 1/13 
februarie el scrie : „Sosirea lui Cuza e anunţată pe afişe : e nehotărîtă : 
la 17 sau 20 curent. Programul : Cuza va fi primit la întretăierea şose
lei. spre Braşov cu Kisseleff de către dregătorii municipali şi judeţeni ; 
preşedintele municipalităţii îi va oferi, după datină, pîine şi sare şi v;;i, 
ţine o cuvîntare. Aici Cuza va lua loc într-o trăsură cu patru cai sau 
va încăleca un cal ; va avea la dreapta pe comandantul miliţiei, la 
stînga pe eomandantul dorobanţilor şi va intra în oraş însoţit de un 
mare cortegiu, în frunte cu dorobanţii şi cavaleria, la sfîrşit două bata
lioane de infanterie. Cortegiul va străbate Podul Mogoşoaiei şi va merge 
la mitropolie. Acolo mitropolitul va oficia un tedeum, după care Cuza 
va intra în Sala Adunării, unde va primi jurămîntul deputaţilor şi auto
rităţilor. Apoi va merge Ia palat, unde va fi întimpinat de miniştri 

1 „Temcsvarcr Zcitung", VIII (1859). nr. 41 (20 februarie). 
~ Ibidem, nr. 41 (20 februarie). 
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Seara, iluminaţii, festivităţi, bal dat de municipalitate în sala teatrului" 1. 

După cum se constată, programul stabilit are mai mult un caracter 
militar, oficial. Participarea poporului la primirea domnitorului nu a 
fost prevăzută în program, ceea ce va aduce decepţii oficialităţii, care 
se va trezi cu programul răsturnat, după cum se va vedea mai tîrziu. 

La 7/19 februarie, corespondentul relatează cu. privire la primirea 
domnului: „Joi s-a oprit în Focşani, noaptea de ieri spre azi a rămas 
în Buzău, noaptea aceasta a rămas în Ploeşti şi, de acolo, mîine va sosi 
aici. Este aşteptat să fie întimpinat la barieră după-amiază la ora 3. 

Au fost făcute foarte mari pregătiri pentru primirea lui. Mai ales 
ies în evidenţă decorările pe strada spre Ploieşti (bariera în partea de 
nord a Podului Mogoşoaia), în faţa palatului şi în piaţa teatrului. Şi 
pa1·ticularii se străduiesc ca în faţa pregătirilor făcute de guvern şi 

mW1icipalitate ·să nu rămînă mai în urmă. Iluminaţia promite să fie 
strălucitoare. Oraşul este într-o neobişnuită mişcare. Se văd chiar şi 
mulţi ţărani în haine de sărbătoare. Ca antemergători ai domnului a 
sosit deputăţia Adunării elective a Moldovei. 

Bucureşti 20 februarie, ora 1 după-masă. Cuza încă n-a sosit, dar 
este aşteptat în fiecare clipă. Oraşul este într-adevăr minunat împodo
bit. Ca un indiciu caracteristic al situaţiei, menţionez că aproape la toate 
casele s-au arborat culmile naţionale cu banda Unirii" 2• Din relatările 
c01·espondentului reiese cadrul sărbătoresc în care populaţia Capitalei 
şi ţăranii sosiţi se pregăteau pentru primirea domnului. Modul cum s-a 
desfăşurat această primire, precum şi impresiile personale, care uneori 
înfăţişează şi mai bine realitatea, sînt relatate pe larg în articolul : „In
trarea lui Cuza în capitala Ţării Romîneşti" :1. „Era - spune autorul-· 
o plimbare foarte plăcută şi interesantă, azi, de-a lungul Podului Mogo
şoaiei în afară spre Şosea şi grădina publică. înainte de masă, la ora 11. 
am făcut acest drum. Vremea, un lucru foarte important la o sărbătoare 
populară, era prielnică ; într-adevăr, adia un vînt foarte răcoros şi ori
zontul era înnorat, însă temperatura era plăcută. La început, am obser
vat aranjamentele în cîteva străzi lăturalnice, unde încă se lucra cu 
mare zel, apoi m-am îndreptat încet spre valurile mulţimii, afară, înlspre 
locul pe care mi-l alesesem, ca să privesc sosirea domnului. în aceeaşi 
direcţie se revărsau nenumăraţi oameni pe jos, că.lare, în trăsuri, şi 
aceasta se petrecea încă de dimineaţă. La fiecare fereastră se grupa 
un buchet de doamne, şi, ca şi oamenii care erau îmbrăcaţi de sărbătoare, 
aşa şi casele străluceau de împodobire sărbătorească. S-au întrebuinţat 
toate posibilităţile ca să se dea străzii principale o înfăţişare de neobiş
nuită strălucire şi noaptea a fost folosită ca lucrările să se termine. 
Pavajul a fost pus proaspăt în cîteva locuri şi noroiul din şanţuri 
curăţat (la drept vorbind o mare binefacere). Particularii s-au străduit 
să-şi înfrumuseţeze ca•sele cu drapele, covoare, tablouri, tot aşa a fost 

1 „Temesvarer Zeitung", VIII (1859), m·. 41 (20 februarie). 
~ Ihidem, nr. 46 (26 februarie). 
:i Ibidem, nr. 47 (27 februarie). 
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făcut de către guvern în mare măsură, mai ales la palat şi la vornicie. 
Inaintea tuturor însă, cel mai izbutit a fost arcul de triumf de la 
bariera Podului Mogoşoaiei, care a trezit dorinţa să se zidească acolo 
o poartă tot aşa de masivă şi acesta - după cum aud - trebuie să 
;;ervească drept model pentru poarta proiectată. 

!napoia primei răspîntii (rondou) a grădinii publice, acolo unde 
ţîşneşte fîntîna (arteziană?) a fost înălţat un cort, unde domnul va fi 
primit de către municipalitate şi unde se află pîinea şi sarea care 
i se vor oferi. 

Mai departe de acolo, de ambele părţi ale şoselii, s-au aşezat dele
gaţiile breslelelor zidarilor, brutarilor, măcelarilor şi a altor meserii 
ale Bucureştiului. Apoi, vine armata, ulanii, pompierii, elevii şcoalei 
de război şi a şcoalei de chirurgie şi două batalioane de infanterie. 
Armata stă pe partea dre9.ptă, cînd mergi în afara barierei şi astîel 
pe stînga domnitorului, care vine încoace. · După acestea, unduiau va
lurile dese ale mulţimii, care se răspîndeau încă de-a lungul străzii 

în depărtare. Mulţi merseră în întîmpinarea domnitorului pma la 
Băneasa, depărtare de 1/2 poştă de Bucureşti. In dreapta coloanei mi
litarilor, se afla echipajul şi caii pregătiţi pentru domnitor" 1. Intr-o 
altă corespondenţă, autorul arată înfăţişarea sărbătorească a oraşului 
în acea zi : „Minunat ! - şi cînd te gîndeşti în linişte este foarte 
n2tural, ca toate altele pe care le-au reprezentat unioniştii turbaţi, a 
fost şi intrarea solemnă a domnitornlu.i Cuza. Intr-adevăr, oraşul a 
fost minunat împodobit şi pentru curăţenia străzilor au fost făcute 
foarte multe ; casele erau împodobite cu drapele şi transparente (ta
blouri iluminate de lumini dosnice). 

In toate pieţele deschise şi clădiri au fost făcute preparative deo
sebite pentru iluminaţii ; toate ferestrele de Ia mitropolie şi pînă la 
bariera Podului Mogoşoaiei erau ocupate cu capetele celor care pri
veau îmbrăcaţi în haine de sărbătoare, pe trotoare stătea persoană lîngă 
pel'soană şi pe stradă o mulţime nesfîrşită se îndrepta spre bariera 
Podului Mogoşoaiei. 

Către ora 1 au sosit primii vestitori : ispravnicii judeţelor Prahova 
şi Ilfov. Apărură apoi cîţiva dorobanţi călări şi curăţiră strada de tră
suri. Puţin după ora 1 şi jumătate sosi şi domnitorul, care era plecat 
din Ploieşti de la ora 10 2.„ Pe cîmp, la capătul şoselei Kisseleff, fu
sese întins un cort splendid, unde şeful miliţiei cu comandamentul 
său a primit pe domnitor. In imediata apropiere se aflau şi batalioa
nele de infanterie valahă, aşezate în cerc, în timp ce două escadroan~ 
de cavalerie erau aşezate de-a lungul şoselii... 3. Domnitorul se urcă apoi 
în echipajul pregătit. In dreapta sa l_uă loc N. Gole_scu, -~inistru~ .de 
Interne. Aceasta m-a surprins pe mme şi pe mulţi aHu. ca m1111s
trul să aibă locul de onoare. Mi s-a explicat însă că ar fi un obicei 

1 „Tcmcsvarer Zcitung", VIII (1859), nr. 4? (27 februarie). 
~ lhidem. 
" Ibidem. nr. 48 (1 martie). 
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turcesc, care este şi aici, care indică locul inferiorului în dreapta 
mperiorului. In faţa lor erau un adjutant şi un domn în haină civilă. 
Echipajul era simplu şi elegant, livrelele (haine albastru deschis cu 
borduri de aur, vestă roşie, pantaloni albi cu ci<sme, răsfrînte, foarte 
elegante) cu foarte mult gust. 

La vederea lui Cuza, imediat ne-a bătut la ochi contrastul între 
portretul său de fel măgulitor şi persoana sa. El este un bărbat frumos, 
brunet şi de statură mijlocie. Purta uniformă de general moldovean 
şi o căciulă albă cu fîşii roşii 1 ... Principele Cuza este sau din fire sau 
din calcul politic rezervat, ceremonios şi rece. Astfel el caută să evite 
uralele trupei cît şi ale mulţimii şi unde aceasta nu-i este posibil, 
ignorează cu desăvîrşire aceste manifestări~. El părea foarte obosit, 
şi la început privea parcă gînditor înaintea lui. 

Caii porniră imediat în trap viu şi aşa merse domnul, salutînd şi 
privind ţintă la trupe, în josul frontului. după care eram eu postat. 
Fu primit cu un zgomotos şi general entuziasm. Solemnitatea înmîni'irii 
pîinii şi s&rii păru îndeplinită sau foarte scurt şi fără ca domnul să 
coboare, sau, nu ştiu din ce cauză. cu totul ocolită. Ritmul repede al 
mersului a fost menţinut şi ulanii s-au îndepărtat, printr-o ocolire 
prea tîrzie, de trăsura domnitorului, aşa că aceasta a fost înconjurată 
de o masă de ţărani şi de orăşeni călări. Caracterul militar al intrării 
solemne a lui Cuza, pe care o stabilise programul, s-a pierdut. 

Marea masă a mulţimii s-a aruncat, imediat după ulani, pe şosea, 
cu o aşa de mare forţă, încît eu am putut înainta numai încet şi cu 
forţă, şi aproximativ cu o jumătate de oră înainte de întoarcerea lui Cuza 
de la mitropolie, am ajuns în piaţa teatrului" 3. 

Pe parcursul pe care domnul l-a străbătut, de-a lungul Podului 
l\llogoşoaiei, apoi Strada Franceză şi Curtea Veche, după cum aud, 
primirea nu a fost pretutindeni zgomotoasă, în izbucniri de urale şi 
aclamaţii. Aceasta mi-o pot explica numai prin apariţia neaşteptată 
şi dispariţia repede a echipajului. Timpul întîrziat, din consideraţie 
pentrn mase în primul drum spre mitropolie, a căutat să-l recupereze 
din plin, la întoarcerea la palat"· Acolo unde stăteam, nu auzeam nici 
un „vivat" nici un „se dreaska Kusa", n-am văzut nici o agitare de 
pălării, absolut nici un semn de bucurie şi veselie. Pare o apatie cere
monioasă, pe care mi-o pot explica numai prin apariţia neaşteptată şi 
repedea îndepărtare, care pe oameni îi surprinde. !napoia trăsurii 
urmează poliţia-jandarmeria (dorobanţii !) călare, apoi o lungă coloană 
de ţărani şi orăşeni călări, apoi urmeazioi. ulanii. După aceştia un lung 
şir de trăsuri împodobite. In privinţa uniformelor era puţin de văzut ; 
în general predomină haina neagră, ici şi colo împodobite cu eşarfe 
naţionale. Toate merg claie peste grămadă. După trăsuri urmează gră-

1 „Temesvarer Zeitw1g", VIII (1859), nr. 47 (27 februarie) reportajul 2. 
~ Ibidem, nr. 48 (1 martie). 
3 Ibidem. nr. 47 (27 februarie) reportajul 1. 
4 Tbidem, reportajul 1. 
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roada nesfîrşită a mulţimii. După ce masele s-au revărsat cap lîngă 
cap cam o jumătate de oră, se văzu apărînd în depărtare o coloană 
cu drapele şi semne aie breslelor. Erau diferite bresle care veneau în 
dezordine. Ici şi colo o trăsură cu un drapel, apoi deodată un arnăut 
căiare în hainele sa~e strălucitoare de sărbătoare. Strălucitele echipaje 
ale marilor boieri lipseau aproape cu totul, şi în afară de Costache 
Ghica nu am observat pe nimeni în uniformă. Preşedintele mci.gistra
ţilor mergea ca un civil modest într-o trăsură simp,lă. După ce coloa
nele mulţimii în neorînduială au durat aproape trei sferturi de oră, 
a apărut muzica, apoi infanteria pe care o încheia elevii şcoalei de 
chirurgie în uniforme militare. Lor le-a urmat iarăşi o mulţime dezor
donată, bărbaţi şi femei, bătrîni şi copii, claie peste grămadă. Şi astfel 
au mai trecut încă. vreo trei sferturi de oră în care timp Cuza era 
sosit de mult la mitropolie. 

Această dezordine a apărut deoarece dcimnul, înaintea barierei de 
la Podul Mogoşoaiei unde era înălţat un cort pentru primirea lui, în 
loc să primească acolo diferite felicitări, a coborît numai din trăsura 
sa de călătol"ie, a urcat în trăsura de primire şi a pornit imediat mai 
departe. 

Ajuns la mitropolie, domnul merse în biserică, făcu o rugacmne 
şi apoi în Camera deputaţilor. Domnul depuse jurămîntul, apoi mitro
politul ţinu foarte încet un discurs, de neînţeles din această cauză, la 
care Cuza luă singur cuvîntul şi vorbi foarte repede cam aşa : "Dom.nii 
mei deputaţi, mă bucur şi vă mulţumesc pentru încrederea arătată mie. 
Eu voi urma scopul frăţiei şi unităţii Principatelor şi voi merge bucu
ros şi împotriva pericolelor pe care le voi găsi înainte, spre aceste nă
zuinţe; despre aceasta să aveţi toată încrederea". 

După această cuvîntare scurtă, primită cu urale, a părăsit sala 
Adunării, fără ca să adreseze vreun cuvînt cuiva personal, urcă în 
trăsura sa şi plecă încet la palatul domnesc sub strigătele însufleţite 
de «trăiască,.. ale poporului" 1. 

„In curtea palatului, şi înaintea lui pe stradă, s-a adunat, după 
întoarcerea domnului acolo, o enormă mulţime de oameni care cereau 
furtunos pe Cuza. In sfîrşit apăru ş1 expedie mulţimea cu scurte şi 
puternice cuvinte de efect, pe care eu stînd prea departe nu le-am 
putut auzi ca să le pot reproduce autentic. Mulţimea însă le-a primit 
cu mulţumire şi s-a împrăştiat imediat. In discuţia cîtorva ce stăteau 
lingă mine se oglindeau cuvintele lui. «Iată - spune unul - un ast
fel de om are nevoie deasemeni de linişte ; a călătorit întreaga săptă
mînă, are mult lucru şi capul îi este aşa de plin încît îi vîjîie». "Negre
şit frate - răspunse .celălalt - el este tot om !». 

Cînd domnul merse la teatru şi de acolo înapoi, mulţimea explodă 
într-un nou strigăt de «Ura». 

1 „Tcmesvarer Zeitung", VIII (1859), nr. 47 (27 februarie) rcporlajul 2. 
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Consulii Angliei, Prusiei şi Belgiei au privit intrarea solemnă din 
hotelul consulului francez care se află pe Podul Mogoşoaiei. Natural, 
nu trebuiau să ia parte oficial" 1. 

Asupra iluminaţiei şi preparativelor făcute pentru seara de 8 120 
februarie, autorul vorbeşte în corespondenţa de-a doua zi : „Ilumina
ţia - relatează el - era de numit strălucitoare şi ar fi fost corespun
zătoare cu pregătirile făcute, dacă o furtună care s-a ridicat spre 
seară şi acum se dezlănţuie într-un mod înspăimîntător, nu ar fi stins 
foarte multe lămpi. Numeroase transparente executate cu mai multă 
sau mai puţină imaginaţie şi gust, au fost dovezi elocvente pentru 
aceasta. In deosebi, s-au remarcat lipcănăriile, strada Lipscani, negus
torii care se ocupă cu mărfurile din Lipsea. Negustorii de acolo s-au 
înţeles ca în comun să dea străzii lor o înfăţişare deosebită. Intre 
altele, 1.rei mari transparente întinse de-a curmezişul străzii, înconju
rate cu cununi de brad şi flori încîntătoare. Unul dintre aceste trans
parente arată, printre alte embleme, o firmă cu deviza «VOX populi 
vox dei•>, altul înfăţişează un port de mare cu un vapor care soseşte 
şi care poartă numele «Alexandru Ioan». (Privind toate pregătirile 
pentru serbare. nu era nimic care să nu fie demn de amintit). O co
loană compactă de căruţe mergea la pas, cu dese întreruperi, pe o 
parte a Podului Mogoşoaiei în sus, şi de cealaltă parte, alta în jos. 
Aşa de multă ordine era ţinută de numeroşii dorobanţi postaţi în 
mijlocul străzii. Pe stradă era foarte greu de venit din cauza mulţi
mii care mergea încoace şi încolo şi în deosebi la colţuri unde mul
ţimea se îngrămădea în faţa vreunui transparent. Straşnică a fost 
năvala la deschiderea teatrului. «Cuza şi Unirea„ erau strigătele cele 
mai dese şi aclamaţiile deos<obite" ~. 

Relatările de mai sus dau multe informaţii asupra intrării domnului 
in Bucureşti. Se vede grija şi bucuria deosebită cu care mulţimea a pre
gătit această zi. Pregătirile au fost atît de fastuoase încît ~utorul exclamă 
la un moment dat : „Eu nu pot să arăt ce anume i-a determinat pe ne
gustori să cheltuiască sume aşa de importante pentru cununi de flori 
împletite din scumpe plante exotic2, cît şi pentru poarta de triumf". Iese 
în relief participarea masivă a poporului - ţărani şi orăşeni. Fără a face 
o apreciere numedcă, această participare ne-o putem imagina dacă 
tinem cont de timpul care s-a scurs din momentul în care, după trecerea 
lui Cuza şi a ulanilor, mulţimea năvăli pe şosea iar autorului i-a trebuit 
timp îndelungat să ajungă în piaţa teatrului. Acolo el notează timpul în 
care trece „mulţimea în dezordine" anume o dată jumătate de oră, apoi 
de două ori cît•2 trei sfertm·i de oră, deci două ore ; adăugind la aceasta 
timpul făcut de autor din capătul şoselii Kiseleff pînă în piaţa teatrului, 
în care el nu notează, precum şi coloanele diferitelor bresle sau de 
tărani călări, unităţi militare etc., se poate avea o imagine asupra carac
terului de masă a primirii lui AL Ioan Cuza în Bucureşti. Iese de ase·-

.
1 

•. Temcsvarcr Zeitunfj", VIII (1859). nr. 47 (27 februarie). reportaju! 1. 
~ !1'!dc111. reportujul di·< 9 21 febru;iric. 
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menea în relief caracterul popular dat acestei solemnităţi, ca urmare 
a intervenţiei maselor, răsturnindu-se caracterul militar pe care voiau 
:să-l dea autorităţile. Este semnificativ pentru ulterioara desfăşura.re a 
domniei lui Alexandru Ioan Cuza, faptul că, mai ales ca urnrnre a inter
venţiei energice a ma.<;elor populare, primul său drum pe străzile Capi
talei a fost făcut însoţit de o masivă coloană de ţărani şi orăşeni călări. 
pe care se va sprijini în anii ce vor urma, în lupta împotriva reacţiunii 
·interne. 

În corespondenţele următoare, autorul caută să prezinte unele aspecte 
interesante din primele zile de după sosirea domnului in Bucureşti. El 
informează că luni 9/21 fehruarie a avut loc în palatul guvernamental 
primirea autorităţilor. „De c:ătre ceilalţi domnitori de mai înainte -
Telatează autorul - mrnînii erau obişnuiţi să fie primiţi cu o amabili
tate patriarhală, fără un ceremonial deosehit din partea capului statului. 
Aceasta însă nu a fost cazul aici. Domnitorul Cuza nu apăru în salonul 
'0fioial şi numai dintre şefii de depart::i.mente prezenţi, cine era considerat 
vrednic era condus printr-un rînd de săli de aşteptare, în cabinet în 
'fata sa. 

Toţi boierii - continuă corespondentul - parte s-au retras în ca
·sele lor, parte 2u plecat în călătorie : 02i au simţit într-adevăr situaţia în 
•care sînt şi nimeni din aristocraţie nu vrea să se expună unor aşa de 
mari umilinţe ; ei nu puteau aştepta de la stările de jos nici o cît de 
mică atitudine prietenească şi astfel se simt extrem de loviţi" 1 • 

Această ultimă informaţie arată înfrîngerea marii boierimi conser
vatoare în lupta maselor penlru Unire; p2ntru a sta mai în siguranţă 
mulţi mari boieri pleacă în străinătate, ca Bibescu, Brîncoveanu şi alţii, 
<:lupă cum informează şi corespondentul în diferite ocazii. Această parte 
a boierimii va continua lupta împotriva domniei lui Cuza pe plan extern. 
iar cei rămaşi în ţară vor forma cu vîrfurile burgheziei conduse de 
Brătianu „monstruoasa coaliţie", care va pune la cale diferite comploturi 
împotriva domnitorului. Lupta reacţiunii interne s-a dus iot timpul pe 
<liferite căi, folosind orice mijloace pentru a împiedica Unirea. În acest 
sens, este interesantă următoarea ştire publicată la 26 febrnarie în ziai·ul 
„Temesvarer Zeitung" şi reprodusă din ,.Kronstadter Zeitung" : „După 
~ scrisoare particulară din Bucureşti, care ne-a fost dată să o vedem şi 
să o folosim, se explică posomorîrea noului principe la intrarea în capi
tala Ţării Romîneş1i. Se povesteşte că într-un oraş ostia 2 care trebuia să-i 
fie înmînată domnului ar fi fost otrăvită, într-un al doilea oraş din Ţara 
Romînc-ască, circa 60 de oameni înarmaţi. travestiţi în haine de cer
-şetori stăteau la pîndă şi chiar în Bucureşti, în rîndul trupelor, a fm1t 
descoperit un asasin" l. Chiar dacă cele de mai sus nu sint confirmate şi 
<le alte. izvoare, totuşi aceste uneltiri criminale sînt caracteristice pentru 
forţele înfrînte ale conservatorilor, care nu puteau să se împace cu 
noua stare de lucruri. 

1 „Temesvarer Zcitung", VIII (1859), nr. 48 (1 martie). 
~ Probabil, pîine::i - pîinca şi sarea ! 
:i „Tcmcsvarcr Zeitung", VIII (1859), nr. 51 (4 martie). 
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Din cele expuse, se poate conclude că relatările corespondenţilor din 
Iaşi şi Bucure.5ti ai ziarului „Temesvarer Zeitung", martori oculari ai 
luptei pentru Unirea Principatelor, aduc informaţii preţioase asupra 
desfăşurării evenimentelor din acel timp. Aceste relatări arată - fără 
voia şi împotriva dorinţei corespondenţilor - rolul hotăritor pe care 
1-au avut masele în înfăptuirea Unirii. Concluziile şi interpretăril·c eve
nimentelor din acele zile istorice sînt fixate pe linia intereselor habsbur
gice pe care autorii corespondenţelor o reprezentau. în general, aceste 
concluzii se caracterizează prin ură faţă de popor şi tendinţa de a împiP
dica formarea de state naţionale independente, susţinînd teza reacţio
nară că popoarele mici pot prowcra numai in cadrul unui mare imperiu. 
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